

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.00814

Belföldi hírek

budapest, 1983. december 13.

bel

k e d d

sb0001 4 150 mtib1001

mintegy 70 új vízmű épült az idén társulati összefogással /1. rész/

1983. december 13 - az idén 1,6 milliárd forintos beruházással mintegy 70 új községi vízművet, 600 kilométer ivóvízhálózatot és több mint 50 kilométer hosszú szennyvízcsatorna-vezetékét építettek a vízi közműtársulatok.

a fontos közszolgáltatási üzemek létesítésével foglalkozó társulati mozgalom 25 éves. /bár az eredendően vízlecsapolásra, öntözésre vagy ármentesítésre szövetkezett társulatok története messzebbre, széchenyi istván idejére nyúlik vissza./ az utóbbi negyedszázadban kerekén 1.100 vízi közműtársulat az állami és helyi erők társadalmi összefogásával 17,5 milliárd forintot költött a vízellátás biztosítására, javítására és a csatornázásra. beruházásaik 85 százaléka a falvak lakóinak életkörülményeit javította, közelítette a városias életmódhoz. a társulatok jelentősen hozzájárultak ahhoz, hogy már mintegy 1500 falu rendelkezik vízművel, csaknem 200 község pedig csatornaművel is. a vízi közműtársulatok ez évi beruházási költségeiből egymilliárd forintot vállaltak magukra a lakosok és a helyi üzemek, intézmények. ebből kölcsönök nyújtásával mintegy 600 millió forintot az öp előlegezett meg, s ugyancsak ennyit tesz ki az állami támogatás, amelyet főként a megyei tanácsoktól és a vízügyi alapból kaptak a társulatok.



a lakosság érdekeltségi hozzájárulása - családonként, országos átlagban - a vízműépítésnél 20 ezer, a csatornaépítésnél csaknem 25 ezer forintot ért el. győr-sopron megyében - ahol a közműves vízellátás aránya jóval kisebb az országos átlagnál - több településen a helyi lakosok és intézmények teljesen önerőből vállalták a vízműépítés költségeit, s itt az érdekeltségi hozzájárulás elérte, sőt meghaladta a családonkénti 25 ezer forintot. az új vízművek és vízvezeték-hálózatok ebben az évben elsősorban baranya, borsod, vas, zala, somogy, győr-sopron és szabolcs megyében segítettek az egészséges vízellátás fejlesztésére kidolgozott programok teljesítését. az idén országosan újabb 80-90 ezer falusi lakos jutott közműves ivóvízhez, s így most már a községek lakosainak 64 százaléka részesül vezetékes ivóvízellátásban. /folyt.köv./

sb/tr/mz

00.10 131283 2186

-.-

sb0002 4 150 mtib1002

mintegy 70 új vízmű ... /2. rész/

a csatornamű-társulatok az idén több mint 400 millió forintot költöttek csatornázásra, a szennyvittisztítás megoldására a kisebb városokban, több nagyközségben és balaton-parti településen. ebből az összegből a balaton védelmében mintegy 100 millió forintot fordítottak siófok, balatonszárszó, balatonkenese, balatonalmádi, szigliget, vonyarcvashegy és révfülöp csatornahálózatának gyorsított fejlesztésére. azon a 12 településen, amely most kapott városi rangot, ugyancsak társulati összefogással épültek a vízművek, s túlnyomó többségében a csatornaművek is.

a vízi közmű-társulatok - az előzetes adatok szerint - a hatodik ötéves terv első három évében négy és fél milliárd forintot költöttek vízellátási és csatornázási beruházásokra, s így néhány százalékkal megtették az időarányos előirányzatot. a következő években is hasonló ütemben folytatják a munkát. öt év alatt mintegy 350 új községi vízmű épül fel és a vezetékes ivóvízzel ellátott falvak lakosainak aránya várhatóan 68 százalékra emelkedik. ennél jóval szerényebben, de javul a szennyvízelvezetési és -tisztítási szolgáltatás is az öt év alatt felépülő 250-300 kilométer hosszú csatornavezetékekkel és 40-50 új községi csatornaművel. /mti/

sb/tr/jf/mz olt

00.11 131283 1281

-.-

sb0003 4 150 mtib1003

idegenforgalmunk az év első tíz hónapjában

1983. december 13. - az országos idegenforgalmi hivatal most közzétett adatai szerint az év első tíz hónapjában félmillióval többen érkeztek hazánkba, mint az elmúlt év hasonló időszakában. az idegenforgalomból származó forintban számított bevételek megközelítik a 15 milliárdot, 2.2 milliárddal felülmúlva az elmúlt évit.

a szocialista országokból háromszázezerrel érkeztek többen mint a tavalyi hasonló időszakban, s ez több mint 10 százalékos forgalomnövekedést jelent. elsősorban két ország forgalma emelkedett számottevően: csehszlovákiából félmillióval, lengyelországból pedig 600 ezerrel érkeztek többen mint tavaly ilyenkor. ugyanakkor jelentősen csökkent a jugoszláviából és az ndk-ból érkező turisták száma, a többi szocialista országnál pedig stagnálás tapasztalható. a turisták átlagosan rövidebb időt töltöttek hazánkban mint tavaly. kedvező azonban, hogy jelentősen, több mint egyötödével nőtt a kereskedelmi szálláshelyek - ezen belül is különösképpen a szállodák - vendégéjszakákban mért forgalma, s ugyancsak nőtt az az összeg, amit a turisták egy nap alatt átlagosan költöttek. a rubel elszámolású idegenforgalmi bevételek 29 százalékkal haladják meg az elmúlt esztendő azonos időszakának eredményét.

a tőkés országokból származó idegenforgalom az októberi erőteljes élénkülés után összességében 9 százalékkal, vagyis 216 ezerrel haladja meg a tavalyit. a forgalom alakulásában továbbra is ausztria és nszk játssza a meghatározó szerepet: e két országból származik az érkezők többsége, ezen belül pedig a kirándulók több mint kilenctizede, a turisták és az általuk eltöltött idő mintegy kétharmada. az év folyamán az osztrák forgalom az átlagosnál gyorsabb ütemben fejlődött, az nszk-beli forgalommal csak az utóbbi hónapokban észlelhető szerény élénkülés. a többi európai tőkés ország, sőt az amerikai földrész forgalmában ugyancsak élénkülés tapasztalható. a turisták kevesebb időt töltöttek hazánkban mint az elmúlt évben, ennek ellenére nőtt a kereskedelmi szálláshelyek forgalma. az utóbbi hónapok, különösen pedig az októberi fellendülés hatására a tőkés idegenforgalmi bevételek 202 millió dollárra növekedtek.

külföldre egyötödével több magyar állampolgár utazott, mint az előző év hasonló időszakában. a szocialista országokban több mint 3.4 milliónyian fordultak meg, a tőkés országokba pedig 485 ezren utaztak. /mti/

bi/mi/s sl olt

00.11 131283 2440

-.-

sb0004 4 130 mtib1004

a szociális foglalkoztatók új szervezeti és gazdálkodási rendszere /1./

1983. december 13. - újra szabályozták a szociális foglalkoztatók szervezetének, működésének és gazdálkodásának rendszerét: a következő év január 1-én lép hatályba az egészségügyi miniszter és a pénzügyminiszter erre vonatkozó együttes utasítása. ez a megváltozott munkaképességű dolgozók foglalkozási rehabilitációjáról és szociális ellátásáról szóló, ez év júniusában szintén együttesen hozott rendelet végrehajtását segíti. az új jogszabály - miként az egészségügyi minisztériumban elmondották - lehetővé teszi, hogy a következő évtől a fővárosi, és a megyei tanácsok is fenntarthatnak szociális foglalkoztatókat. az utóbbi, csaknem két évtizedben csupán a fővárosi kerületekben és néhány városban - összesen 27 helyen - szerveztek ilyen munkahelyeket. ezekben a továbbiakban is az egészségi állapotuk, fogyatékoságuk miatt nagymértékben megváltozott munkaképességű embereknek adnak munkalehetőséget, de időskorukat, vagy más, ugyancsak szociális támogatást igénylő személyeket is foglalkoztathatnak bedolgozóként, főleg bér munkát, feldolgozó, átdolgozó, háziipari, javító-szolgáltató tevékenységet folytathatnak, viszont csak olyan munkát végezhetnek, amely nem veszélyezteti egészségüket, testi épségüket. a miniszteri utasítás ezért előírta az itt dolgozók rendszeres üzemorvosi ellenőrzését, időszakos orvosi vizsgálatát.

az új utasítás jogosítja a foglalkoztatót arra, hogy boltot létesítsen, s azokban értékesítse termékeit, melyek árát maga szabja meg. a meglévő és a következőkben létesülő szociális foglalkoztatók önállóan gazdálkodhatnak, bevételeikből fedezik működésük kiadásait, nyereségükből saját fejlesztési, részesedési és tartalékalapot képezhetnek, miként a vállalati jövedelemszabályozás rendszerébe tartozó más munkáltatók. /folyt. köv./

me/tr/s

00.12 131283 1875

--

sb0005 4 130 mtib1005

szociális foglalkoztatók.../2. rész/

a foglalkoztató - átmeneti veszteséges tevékenysége esetén - hiányát saját tartalékalapjaiból pótolhatja. amennyiben ebből nem fedezheti, a fenntartó tanács támogatást nyújt a foglalkoztató pénzügyeinek rendezéséhez. a szociális foglalkoztatónak az általa előállított és boltjában értékesített termékek után csupán négy százalék fogyasztói forgalmi adót kell fizetnie, jóval kevesebbet, mint amennyi más kereskedelmi tevékenységnél kötelező. kedvező intézkedés az is, hogy a részesedési alap 70 százalékát a bedolgozó munkaviszonyban foglalkoztatottak jutalmazására, segélyezésére, közösségi célokra használhatják és nyereségadót sem kell fizetniük. /mti/

me/tr/ag/mz olt

00.12 131283 0728

--

sb0006 4 150 mtib1006

metszik a szőlőt fejér megyében

1983. december 13. - dolgoznak a metszőbrigádok fejér megye nagyüzemi szőlőtábláin, mór és etyek környékén. a megye történelmi borvidékén, a móri dombokon félezer hektárnál nagyobb területen kell végezni a metszéssel tavaszig. a munkát hagyományos módon, kézzel végzik, a nagyteljesítményű metszőgépeket csak tavasz felé használják majd. nincs könnyű dolguk a szőlőkben tevékenykedőknek, a zuzmára és a fagy ugyanis vastag jégréteggel vonta be a vesszőket, könnyen törnek, pattannak az ollók alatt. márpedig a termés minőségét jelentősen befolyásolja a metszés szakszerűsége, gondossága. etyeken nyolcszáz hektárnál több pezsgő-alapanyagot termő szőlő metszését kell elvégezniük.

munkához láttak a gyümölcsösökben is, az állami gazdaságok dolgozói és a tsz gazdák, s hozzáláttak a koronák kialakításához, a sérült, elszárad faágak eltávolításához. a munka negyedével még ebben az évben végezni akarnak. /mti/

dáv/fné/kz/mz olt

00.13 131283 0983

--

sb0007 4 150 mtib1007

almasüritmény és puding exportja

1983. december 13. - tizenötezer tonna más célra nem alkalmas almából készítenek az idén süritményt a nagyatádi konzervgyárban. még szabolcs-szatmár megyéből is érkeznek szállítmányok a dunántúli üzembe, ahol jelentős beruházással megteremtették a feltételeit annak, hogy azonos mennyiségű almából a korábbinál tíz-tizenöt százalékkal több süritményt készíthessenek. a gyárban így az idén a tavalyinak több mint másfélszeresét: ezeröttszáz tonna almasüritményt állítanak elő. az üdítőitalok és egyéb késztermékek alapanyagaként használt süritményből ezerháromszázhatvan tonnának külföldön, a többségére Ausztriában és az NSZK-ban akadt vevő. egy másik terméknek - az almapudingnak - főleg az angol piacon van vevője. legnagyobb megrendelője hatszázhusz tonnát kért belőle. ezt a cukor nélküli készítményt sütemények alapanyagaként használják. ugyancsak angol megrendelésre szilvából is készítenek pudingot nagyatádon. /mti/

káp/hmé/s kz olt

00.14 131283 0991

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

öt termelőszövetkezet közös gázvezeték-rendszere

1983. december 13. - öt mezőgazdasági nagyüzem - a kondorosi takarmánykeverő közös vállalat, a helyi egyesült termelőszövetkezet, a hunyai hunyadi, a kamuti béke és a kétsopronyi rákóczi termelőszövetkezet - közös vállalkozásában készült gázvezetékrendszert helyeztek üzembe Békés megyében. az együttesen 37 kilométer hosszú gerinc- és csatlakozóvezeték-hálózat szerelését ez év februárjában kezdték meg. a kialakítása megközelítőleg 70 millió forintba került. az érintett öt termelőszövetkezet terményszáritóiban eddig évente 33 millió forint értékű olajat használtak fel. a gáz bevezetésével ebből évente mintegy 16 millió forintot megtakarítanak. ez gyakorlatilag azt jelenti, hogy a gázvezeték építési költsége négy év alatt megtérül.

Békés megye ez évi legnagyobb mezőgazdasági energiatakarékosságot szolgáló közös beruházása megteremtette a lehetőségét annak is, hogy Kondoros, Kétsoprony, Hunya és Kamut lakossága is beléphessen a gázfogyasztók sorába. /mti/

bty/ke/s kz olt

00.14 131283 1055

-.-

sb0009 4 150 mtib1009

biogáz-telep fejér megyében

1983. december 13. - biogáz-teleppé alakítják székesfehérvár egyik régi szeméttelapját. először mintegy 55 ezer köbméter földdel lefedik a 11 hektáros, helyenként 15 méter vastag szeméttelapet. a szemét bomlásával naponta mintegy kétezer köbméter, a földgázzal szinte egyenértékű fűtőanyag-biogáz keletkezik, s ez a földet „lefojtott”, telepről kitermelhető. az elképzelések szerint gázzal a székesfehérvári téglagyár szociális épületének fűtését és víz melegítését oldják meg.

a biogáz felhasználásával évente több millió forint értékű energiaköltségét és 700.000 köbméter földgázt takaríthat meg a téglagyár. az első fejér megyei biogáz-telep üzemi próbája 1984 végén kezdődik és utána, a számítások szerint másfél évtizedig működhet majd. a beruházás költségei másfél év alatt megtérülnek. /mti/

sas/fné/s kz olt

00.15 131283 0868

-.-

bel

- 8 -

1983.12.13.

sb0010 4 150 mtib1010

mosogatógép pápáról

1983. december 13. - nagykonyhai mosogatógép gyártására kötött kooperációs szerződést a pápai elekthermax és a finn metos cég. a megállapodás értelmében finn licenc alapján, és néhány finnországból származó alkotó elem felhasználásával jövőre kezdik meg a gyártást. a pápai gyár a licencért és az alkatrészekért is kész termékkel fizet, így tehát devizakiadás nélkül tudják majd ellátni a hazai vendéglátóipart óránként 1200 tányér elmosására alkalmas berendezéssel.

a nagykonyhai mosogató gyártásával párhuzamosan, de holland licenc alapján, kisebb méretű, háztartásokban és bisztrókban alkalmazható mosogatók gyártására is felkészültek. az utóbbival szintén 1984-ben mutatkoznak be a piacon. /mti/

bév/mné/kz/mz olt

00.15 131283 0762

--

sb0011 4 150 mtib1011

kistehergépkocsiból mentőautó

1983. december 13. - mentőautó kialakítására vállalkozott győri a 15.számú autójavító vállalat. a munkával az országos mentőszolgálat és a medicor művek közös fejlesztési programjához csatlakozott a győri üzem. a megbízók kívánságára négy kistehergépkocsit - kétfajta barkast, egy latviát és egy nizat - alakított át mentőautóvá a külön e célra alakult vállalati gazdasági munkaközösség.

a kisteherautók hosszát mintegy 50 centiméterrel megnövelték, karosszériájukat megemelték, hogy belmagasságuk elérje a 180 centimétert. az így nyert belső térben az orvos álló helyzetben dolgozhat, s már a kórházba szállítás közben el tudja látni a beteget. a hordágy kiemelésére dupla ajtót szereltek a kocsik hátsó felére. belülről hő- és hangszigetelték a járműveket, melegvizet kézmosót és klímaberendezést építettek be, és megoldották az elektromos áramszolgáltatást is a kocsikban.

bel

- 9 -

1983.12.13.

a tervezést teljes egészében, a kivitelezést részben a vállalati gazdasági munkaközösség, részben a vállalat végezte fél év alatt. a kocsik készen állnak, belső berendezésükről, műszereikről a medicor gondoskodik. az ezt követő alapos próba tapasztalatai alapján döntenek sorozatgyártásukról. /mti/

mzs/sza/s kz olt

00.16 131283 1254

--

sb0012 4 170 mtib1012

megemelik a gólyafészkeket

1983. december 13. - villanyszerelők foglalatostkodnak az észak-magyarországi folyó- és tómenti falvak határában villanyoszlopokra települt gólyafészkek körül. valamennyit áthelyezik egy olyan speciális fém alapra, amellyel aztán egy méterrel magasabbra emelik. mindezt azért, hogy a madarak, illetve fészkeik ne zavarják az áramszolgáltatást és esetleges rövidzárlat idején a gólyák se pusztuljanak el. a „modern” fészkek-alapokat a természetvédelmi hivatal rendelte, vásárolta a fehérgyarmati asztalos- és vasipari szövetkezetitől. a felszerelésüket díjmentesen végzik el az észak-magyarországi áramszolgáltató vállalat dolgozói. a szerelők a fészkek áttelepítése során felfigyeltek arra, hogy a gólyák is haladnak a korrallal: már nylon zoknikat, sálát, műanyagflakonokat, magnószalagot és más hasonló dolgokat is felhasználnak fészkeik építésére, bélelésére. /mti/

tre/tné/kz/mz olt

00.16 131283 0929

--

sb0013 4 160 mtib1013

filmgyártásunk 1983-ban /1. rész/

1983. december 13. - a magyar filmgyártó vállalat termelési értéke 1983-ban elérte az egymilliárd forintot. a vállalat történetében ez rekord, s így eredményes évet zár a mafilm.

föld ottó igazgató dénes istvánnak, az mti munkatársának elmondta: - a sikerekben jelentős szerepe van a több éves rekonstrukciós munkáknak. új filmgyári telep létesült fótón. a kétezer négyzetméteres máriássy csarnokban 1983-ban már készítették a pest megyei községben befejezés előtt áll egy másik hasonló méretű műterem. már fótón forgatták rózsza jános filmjét, a boszorkányszombatot. a tv-nek készült fehér györgy munkája, a nők iskolája, s még ebben az évben - ugyancsak televíziós megrendelésre - megkezdődnek szinetár miklós rendezésében a hoffmann meséinek felvételei. a lumumba utcában, a mafilm központi bázisán elkészült egy új szinkronstudio - nevét a közelmúltban elhunyt ranódy lászlóról kapta. a könyves kálmán köruti filmgyárban rövidesen befejeződik a felújítás, amelynek eredményeként létrejön a közművelődési studio video-bázisa. bővültek a népszerű tudományos és oktatófilm studio lehetőségei is: gödöllőn több új létesítmény szolgálja a korszerű filmkészítést.

- az eredmények mögött több mint ötszáz, különböző műfajú film áll. itthon és külföldön a magyar filmgyártás általános tekintélyét a játékfilmek alapozzák meg. most már hosszabb ideje évi 20 játékfilm elkészítésére vagyunk képesek, hiszen a filmkészítésre szolgáló anyagiak nem emelkednek, ugyanakkor a költségek évről évre nagyobbak. a mafilm különböző szervezési és gazdasági intézkedésekkel próbál ezen segíteni. abból indulunk ki, hogy a játék-, a közművelődési, illetve a televíziós filmek fokozottabb figyelmet igényelnek, s egy-egy film nem tekinthető mindenáron nyereséget hozó üzleti vállalkozásnak. igyekszünk úgy gazdálkodni, hogy csak az elkerülhetetlen költségek terheljék ezeket az alkotásokat.

/folyt.köv./

di/ka/sa/s -
00.17 131283 1974

-.-

sb0014 4 160 mtib1014

filmgyártásunk 1983-ban /2./

- sok vita és jelentős társadalmi érdeklődés kísérte a különböző koprodukciós vállalkozásokat. a filmkészítésnek ez a módja ma már természetes gyakorlat a világ filmgyártásában, ám az biztos, hogy a koprodukció önmagában nem old meg semmilyen filmkészítési problémát. összegezve az eddigi termést, megállapítható, hogy születtek jó és kevésbé sikerült alkotások. jó kapcsolatunk van a különböző nszk tévétársaságokkal, s a velük forgatott filmek - legutóbb például a jób lázadása - művészi és anyagi értelemben is sikeresek. egyelőre várat magára egy igazán színvonalas magyar-amerikai koprodukciós film, de elképzelhető, hogy makk károly most forgatott filmje, a „játszani kell”, végre megtöri a jeget. két koprodukciós „nagyvállalkozásunk”, indul a közeljövőben: szabó istván rövidesen megkezdí „redl ezredes”, című filmjének forgatását, s ebben újra találkozik az oscar-díjas hármas: klaus-maria brandauer a színész, koltai lajos, az operatőr és szabó istván, a rendező. szovjet koprodukcióban készül palásti györgy filmje kálmán imre életéről. a forgatókönyvet jurij nagibin írta és még a tél folyamán elkezdődnek a felvételek. a különböző koprodukciókból és bér munkákból a magyar filmgyártó vállalat 2.5 millió dollárnyi bevétellel gazdagította a népgazdaságot, és jelenleg is több amerikai és francia stábbal tárgyalunk. nem adjuk fel művészi elképzeléseinket a koprodukciós vállalkozásokban, bár kétségtelen, hogy elgondolásainkat nem mindig fogadják megértéssel külföldi partnereink - mondta végül a mafilm igazgatója. /mti/

di/ka/sa/s ag olt

00.18 131283 1601

-.-

sb0015 4 160 mtib1015

klasszikus és mai próza, Lira a téli könyvvásáron

1983. december 13. - a szépirodalmi kiadó a téli könyvvásárra méltó választékkal jelentkezett: klasszikus és kortárs írók, költők alkotásai egyaránt megtalálhatók ujdonságlistájukon.

az illyés gyula művei sorozat huszadik köteteként, „csak az igazat”, címmel adják közre a közelmúltban elhunyt alkotó ujabban keletkezett színműveit; a kötet címadó monodrámáját, amely nagy lajos és szabó lőrinc emlékét idézi, a „homokzsák”, című vígjátékot, valamint a nagy sikerrel bemutatott „sorsválasztókat”,.

a magyar lírát juhász ferenc: „remény a halálig,, című kötete is méltón reprezentálja a téli könyvseregszemlén. a kötetben a szerző 35 művét közlik, s a könyv előhangjaként a madridi költő-világkongresszuson elmondott „költészet gyászban, reményben,, című versprózája is olvasható.

cseres tiberius életmű sorozatában - a harmadik kötetként - jelent meg három háborús regénye, a „hideg napok,, „a bucsu nélkül,, és a „bizonytalan század,,.

ugyancsak az életmű sorozatban lát napvilágot gáll istván filmvászoról is jól ismert alkotása, a ménesgazda.

a magyar remekírók sorozatban hagyja el nyomdát a pázmány péter művei című kötet, tarróc márton összeállításában. a könyv első részébe kerültek pázmány ellenfeleihez írt vitairatai, s lenyűgöző olvasmány a kötet második része is, amely a xvii. századi prózairodalom legnagyobb alakjának hatalmas anyagából válogat. /mti/

km/pá/ag/mz olt

00.18 131283 1488

--

sb0016 4 160 mtib1016

az amszterdami concertgebouw zenekar vendégszereplése

1983. december 13. - a világhírű amszterdami concertgebouw zenekar február első napjaiban vendégszerepel hazánkban. két alkalommal lépnek budapestén a közönség elé: az erkel színházban mozart esz-dur szimfóniáját és mahler i. szimfóniáját mutatják be, a zeneakadémián pedig mozart d-dur szimfóniája, esz-dur szimfóniája és haydn b-dur szimfónia concertante című műve hangzik fel előadásukban. a hangversenyeket bernard haitink vezényli majd.

a zenekar 1888-ban adta első koncertjét, világhírnévre willem mengelberg karnagy irányításával tett szert. a zeneirodalom számos remekművét bemutatták már, és sok világvárosban arattak nagy sikert. bernard haitink holland karmester az ötvenes évek elején vezényelte először az együttest, és több külföldi vendégszereplésen is ő dirigálta az amszterdami concertgebouw zenekarát. /mti/

i cs/ag/mz olt

00.19 131283 0918

--

sb0017 4 160 mtib1017

uszodai különjárat

1983. december 13. - rendszeres hétvégi uszodai járatokat indított 13 településen élő dolgozói részére a balatonfüredi csopak tája termelőszövetkezet. saját autóbusszaival szállítja a dolgozókat és gyermekeiket a balatonfüzűi uszodába. ezt megelőzően a termelőszövetkezet költségén tanultak meg a térsz dolgozóinak gyermekei uszni is. az uszó tanfolyamokon eddig több mint 200-an vettek részt. /mti/

bév/nné/s kz olt

01.16 131283 0454

--

sb0018 4 150 mtib1018

uj fafeldolgozó üzem

1983. december 13. - társulások alapon új fafeldolgozó üzem építettek a novai termelőszövetkezetben. a göcseji erdőrengeteg központjába telepített üzemből a tsz saját erdejében kitermelt akác-, fenyő- és tölgyfát dolgozza fel. egyelőre csak az úgynevezett elsődleges feldolgozásra vállalkoznak, később azonban félkész termékeket, butoralkatrészeket és -elemeket is előállítanak. a fafeldolgozás egyrészt folyamatos munkaalkalmat teremt a szövetkezet tagjai számára, másrészt jelentős bevételhez is juttatja a közös gazdaságot. /mti/

tóa/kné/sa kz olt
07.30 131283 0590

--

sb0019 4 150 mtib1019

gazdaságos kazánok

1983. december 13. - új szabadalom alapján közepes méretű, gazdaságos tüzelésű kazánok gyártását kezdték meg a győri új kalász termelőszövetkezet melléküzemében. az alacsony kalóriájú szén tüzelésére tervezett kazánokkal 4-5 ezer léghőméteres csarnokokot, vagy épületcsoportot lehet gazdaságosan fűteni. kiválóan alkalmasak társasházak, iskolák, óvodák, kisebb üzemcsarnokok, kertészetek fűtésére. a szövetkezet évente 40-50 gazdaságos tüzelésű kazánt tud gyártani. /mti/

cser/sza/sa kz olt
07.33 131283 0527

--

sb0020 4 150 mtib1020

szövöde mihályfán

1983. december 13. - ipari kisüzem létrehozásával hosszú távra megoldották a helyi lakosság foglalkoztatását a zala megyei mihályfa községben. a kőbányai textilművek telepített a helyi tanács kezdeményezésére szövödét a faluba. az első negyven automata gépen megkezdődött a termelés. jelentős részben úgynevezett színváltós napszövetet készítenek. a már működők mellé hamarosan további negyven automata szövőgépet telepít az anyaiüzem. /mti/

tóa/kné/sa kz olt
07.41 131283 0493

--

sb0021 4 160 mtib1021

ősbemutatóra készülnek nyiregyházán

1983. december 13. - színpadi szerzőt avatnak a közeli napokban nyiregyházán balázs józsef személyében. a szabolcs-szatmári születésű józsef attila-dijas író ezúttal vállalkozott első alkalommal színpadra szánt mű megírására. a szerző a szabolcs-szatmár megyei tanács pályázatára írta a szabolcsi ihletésű és témájú történelmi játékát, amely „a bátori advent”, címmel kerül a mórlicz zsigmond színház színpadára. a valóságos, ma is létező helyszíneken - a kisvárdai várban és a nyirbátori minorita templomban - játszódó történet a hazai barokk művészet egyik jelentős emlékéhez, a krucsay-oltárhoz kapcsolódó legendát dolgozza fel.

a történelmi játékot léner péter rendezte, a főbb szerepeit szigetvári andrás és bárányi frigyos játssza; krucsay szerepében gerbár tiberius érdemes művészt láthatja majd a nyiregyházi közönség. a bátori advent diszkrét csányi árpád érdemes művész, jelmezeit pedig vágó nelly tervezte. az új magyar történelmi színjáték ősbemutatója december 17-én lesz a nyiregyházi mórlicz zsigmond színházban. /mti/

kal/umné/sa kz olt
07.48 131283 1105

07

--

sb0022 4 150 mtib1022

karácsonyi halvásár

1983. december 13. - egy hét múlva, december 20-án kezdődik a karácsonyi halvásár a fővárosban és vidéken. az előszállításokat a halért már most a hét közepén megkezdik, így akinek nagy mélyhűtőládája, hűtőszekrénye van, akár már az elkövetkezendő napokban bevásárolhatja a karácsonyi, ujévi halat.

élő pontyból az országban az idén is több mint ezer tonnás forgalomra számít a halért, ebből budapesten és környékén várhatóan mintegy 600 tonnát adnak majd el.

a csucsforgalom a karácsony előtti napokban várható. a fővárosban a közértek, husboltok és áfész-üzletek mellett mintegy 80-100 ideiglenes árusítóhelyen is kapható majd élő hal, a halért tároló edények kölcsönzésével segíti az idény-árusítóhelyek munkáját. a megyeszékhelyek halért elosztó fiókjai a vidéki városok és községek üzleteit látják el. a halvásár országosan december 24-én a kora délutáni órákig tart a boltokban és az ideiglenes árusítóhelyeken egyaránt.

a legkeresettebb a hagyományos karácsonyi halászlé készítéséhez a ponty, amely élősúlyban különként 48-53 forintért kapható. igény szerinti mennyiségben kínálnak busát, amelynek ára is olcsóbb, különként 25 forint. harcsából 6,5-7 tonna jut a fővárosba, vidékre viszont csak nagyon kis mennyiség. a választékot kisebb mértékben fogas, valamint élő- és konyhakész pisztráng bővíti.

az ország számos táján szokás, hogy halászlé helyett rántott hal kerül karácsonykor az ünnepi asztalra, ezért igen kelendő a fagyasztott tengeri hal, valamint a szeletelt panirozott termékek. ezekből az idén már négyféle van forgalomban, s áruk a tavalyinál valamivel olcsóbb, különként 65-90 forint. baja és szekszárd környékén szilveszterkor is hagyomány a hal és a halászlé, ezért ezeken a helyeken az idén is tovább tart majd a halvásár.

minden évben karácsony körül jelenik meg az üzletekben az élő halon kívül a közkedvelt pácolt hal. ebből - részint hazai termékekből, részint az import óceán pácolt halból - igény szerinti készletekkel rendelkezik a kereskedelem. s amiből nincs elegendő: országszerte hiánycikk a halászlékocka. helyette azonban bőséges mennyiségben kínálnak speciális halászlé fűszerkeveréket. /mti/

mg/pá/sa sl olt
07.52 131283 2215

M

--

sb0023 4 160 mtib1023 /közönségszolgálat/

a hungaroton új kiadványai

1983. december 13. - az esztendő hátralevő napjaiban a hungaroton még számos új hanglemezt és kazettát jelentet meg, melyek közt a komolyzene kedvelői, a könnyűzene rajongói és a gyermekek is találhatnak izlésüknek, érdeklődésüknek megfelelőt.

a karácsony előtti héten jelenik meg Leonard Bernstein budapesti hangversenyének felvétele, amelyet a hanglezgyártó vállalat az erkel színházbeli előadáson rögzített. a napokban már kapható lesz kocsis zoltán új lemeze, amelyen brahms f-moll szonátáját játssza. kincses veronika új hanglezmezén mozart-áriákat énekel: a figaro házassága, a don giovanni, a cosi fan tutte és a titusz kegyelme szoprán-áriáit a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekarának kíséretében adja elő olasz nyelven, a karnagy oberfrank géza. különlegesség lesz a kelet-európai tekerőmuzsika című lemez, amelyen magyar, bolgár, lengyel, ukrán és román népzenei feldolgozásokat ad elő tekerőlanton mandel róbert, e hangszer avatott művésze. a felvételen közreműködik sebetyén éva és kállay gábor, akik magyar, bolgár és ukrán nyelven énekelnek.

a könnyűzene kedvelőit újabb kovács kati nagylemezzel örvendeztetik meg, a címe: „érj utol, megjelenik szücs judit „szeverevetlevek,, című nagylemeze is, a külföldi együttesek közül pedig kapható lesz a rolling stones újabb, big hits című lemeze. a gyerekeknek rock-lemezt készített - tündérkaszinó címmel - eszményi viktória, mikó istván és radványi balázs.

kazettán is kapható lesz a nagy sikerű istván, a király című rockopera, továbbá halász judit „kép a tükörben,, című nagylemezének felvétele. /mti/

cs/sa ag olt
08.28 131283 1656

M

--

sb0024 4 170 mtib1025

békéscsaba minusz 19 fokban

1983. december 13. - kedden hajnalra a hőmérő higanyszála minusz 19 fokra süllyedt békéscsabán és környékén. az erős fagy gondokat okozott a közlekedési vállalatoknál. a máv békéscsabai állomásfőnökségén kapott tájékoztatás szerint a hajnali órákban békéscsaba és murony között a vasuti sín két helyen eltörött. a fenntartási főnökség készenléti brigádja azonnal a helyszínre vonult és reggel nyolc órára megszüntette a hibát. ezalatt a vonatok a sérült szakaszon csak öt kilométeres sebességgel közlekedtek, így kisebb, néhány perces késések előfordultak. a mellékvonalakon a váltók automatikáinak meghibásodásaiból keletkeztek kisebb késések, melyek legnagyobb időtartama husz perc volt.

a volán békéscsabai műszaki telepéhez tartozó külső állomáshelyein, így dobozon, pusztatótlakán éjszakázó autóbuszokat csak 60-80 perces késéssel tudták indítani. a helyi járatoknál néhány perces késéseket okozott a hideg, de főleg a vele együtt érkező sűrű köd. a ködnek tulajdonítható az is, hogy a békési uton egy autóbusz trabanttal ütközött. szerencsére személyi sérülés nem történt. /mti/

bty/ke/kö az pr
09.53 131283 1149

--

sb0025 1 130 mtib1031

kádár jános fogadta horst ehme-t

1983. december 13. - kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára kedden délelőtt a kb székházában fogadta horst ehme-t, a német szociáldemokrata párt vezetőségének tagját, az spd parlamenti frakciójának elnökhelyettesét, aki az mszmp meghívására érkezett hazánkba. a nyílt légkörű találkozón véleményt cseréltek a nemzetközi élet időszerű kérdéseiről, különös tekintettel az európai béke és biztonság problémáira.

a találkozón részt vett horn gyula, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője és eugen selbmann, az spd parlamenti frakció külpolitikai tanácsadója. /mti/

kö pr
11.13 131283 0643

3P
12 10

--

sb0026 4 160 mtib1032

átadták a nivódijakat a kiváló amatőrregyütteseknek

1983. december 13. - kimagasló művészeti és közösségteremtő tevékenységük elismeréseként 34 amatőr együttest és csoportot jutalmaztak idén nivódijjal. az okleveleket és az azokkal járó pénzjutalmakat benkő éva, a népművelési intézet igazgatója adta át kedden délelőtt az intézet audio-vizuális stúdiójában. a különféle művészeti szakágak jeles amatőr képviselői közül nivódijban részesült többek között az erzsébetvárosi szabadidő központ rembrandt grafikai köre, az acsádi szociális betegotthon himző szakköre, a budapesti fotóklub, a dombóvári városi művelődési otthon amatőrfilm csoportja. a bábos, a színjátzó és a néptáncos amatőr együttesek sorából többek között az egri uttörőház harlekin bábcsoportját, a bagi általános iskola fapihe színjátzó együttesét, valamint a kaposvári tóth lajos ének-zenei általános iskola gyermek táncs csoportját jutalmazták nivódijjal. a zenei kategóriában kórusok, vegyeskarok, szimfónikus zenekarok, és népzenei csoportok érdemelték ki színvonalas tevékenységükkel a rangos elismerést. /mti/

na/tr/ár/zsu pr
11.19 131283 1116

--

sb0027 4 130 mtib1033

magyar pártküldöttség utazott spanyolországba

1983. december 13. - a spanyol kommunista párt központi bizottságának meghívására kedden madridba utazott az mszmp küldöttsége, amely részt vesz a spanyol kommunista párt xi. kongresszusán. a küldöttséget tétényi pál, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb osztályvezetője vezeti. /mti/

mi/sa -ár pr
11.24 131283 0367

3P
12 10

--

sb0028 4 130 mtib1034

halálos baleset

1983. december 13. - diósdon bátori sándor 39 éves gépkocsivezető, budaörsi lakos pótkocsis tehergépkocsival az uttesten megcsuszott, áttért az ut bal oldalára és ott összeütközött egy másik tehergépkocsival. a vétlen jármű utasai közül bajzi ferenc 34 éves kőműves, timyei lakos a helyszínen meghalt, egy utas súlyos, kettő pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint bátori sándor nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot. /mti/

és/mi/ár/zsu pr
11.26 131283 0574

--

sb0029 4 160 mtib1035 /közönségszolgálat/

elmarad a koncert

1983. december 13. - az országos filharmónia értesíti a közönséget, hogy az i nuovi virtuosi di roma zenekar január 27-re meghirdetett erkel színházi hangversenye betegség miatt elmarad. ezért a téli bérlet c sorozatának 5. előadására szóló jegyek átcserélhetők a suisse romande zenekar március 28-i erkel színházi hangversenyére, illetve az évszázadok muzsikája a sorozatának 5. előadására szóló jegyek átcserélhetők az amszterdami concertgebouw zenekar február 3-i zeneakadémiai koncertjére, vagy legkésőbb január 30-ig visszaválthatók a vörösmarty téri jegypénztárban.

/mti/ i cs/ár/zsu pr
11.29 131283 0627

BP
1210

--

sb0030 4 180 mtib1036 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1983. december 13. - a meteorológiai intézet jelenti kedden délben:

marad az igen hideg idő

európa legnagyobb részén szokatlanul hideg az idő. a hőmérséklet csúcstértéke általában 2, 7 fokkal elmarad a december közepi átlagos értékektől. szárazföldünk északkeleti vidékein gyakran havazik, és az erős szél miatt hófúvások is kialakulnak. az atlanti-óceán fölött örvénylő ciklon egyelőre csak a brit-szigeteken okoz változókönyv időjárást. európa középső részén egy anticiklon hatására nincs számottevő légmozgás. tulnyomóan derült, helyenként tartósan ködös az idő.

hazánkban hétfőn általában 1-7 órán át sütött a nap. kisebb körzetekben egész nap ködös idő volt. a hőmérséklet csúcstértéke az ország nagy részén 0 és -5 fok között alakult, de a dél-dunántúlon kevéssel fagyponthoz közel melegebb a levegő a kora délutáni órákra, északkeleten pedig helyenként csupán -5, -8 fokig emelkedett a hőmérséklet.

kedd hajnalra foltokban köd képződött, a hőmérséklet általában -8 és -15 fok közé csökkent, északkeleten, keleten azonban a hófelszín hatására -15, -22 fokig süllyedt a hőmérő higanyszála. délelőtt általában kissé felhős, a keleti megyékben foltokban ködös idő volt. a hőmérséklet 11 órakor -5 és -10 fok között változott, a ködös vidékeken -10 és -14 fok közötti értékeket mértek.

budapest belterületén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke -3,4 fok volt, ez 4,5 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten -5 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1033 mb, gyengén emelkedik.

a duna vízállása budapestnél 108 cm, hőmérséklete 1,0 fok.

várható időjárás szerda estig:

gyöngye felhősödés lesz. az esti óráktól egyre több helyen keletkezik köd. a ködben zuzmára képződik, illetve hószállingózás fordulhat elő. napközben helyenként tartósan megmarad a köd. gyenge lesz a délkeleti szél. igen hideg marad az idő. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában -10, -15 fok között, de északkeleten, keleten -20 fok körül várható. a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán általában -2, -7 fok között, a tartósan ködös helyeken -10 fok körül alakul.

ds

várható időjárás budapesten szerda reggelig:

kissé felhős, hajnalban helyenként ködös idő lesz. gyöngye marad a szél. a hőmérséklet késő este -8, szerda hajnalban -14 fok körül lesz. /mti/ sa pr
12.16 131283 2500

--

sb0031 4 130 mtib1038

Lázár György és Németh Károly fogadta Nyikolaj Talizint

1983. december 13. - Lázár György, a minisztertanács elnöke kedden hivatalában fogadta Nyikolaj Talizint, a Szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettesét, aki a magyar-szovjet gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság xxxi. ülészakára érkezett Budapestre. (kormányközi)

Németh Károly, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára a nap folyamán ugyancsak fogadta Nyikolaj Talizint.

a szívélyes légkörű megbeszéléseken részt vett Marjai József miniszterelnök-helyettes, a bizottság magyar tagozatának elnöke.

Jelen volt Vlagyimir Bazovszkij, a Szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

mi/pf/bam/mz ie

13.31 131283 0727

as

--

1530

sb0032 4 150 mtib1039

félidőben az aranykapu-vásár

1983. december 13. - bevált az aranykapu ajándékváros új helyszíne: a népstadion mellett naponta tizezreket vonz a Karácsony előtti vásárlásokra. a sikert a forgalom bizonyítja: a 21 napig nyitvatartó vásár első félidejében csaknem 12 millió forint értékű árut értékesítettek pavilonjaikban az állami és szövetkezeti kereskedelmi vállalatok. /tavaly az aranykapu-vásár idején a belvárosban 21 nap alatt a vendéglátókkal együtt 12.8 millió forintnyi volt a forgalom./ az idén az első félidőben a centrum érte el a legnagyobb bevételt, több mint 3 millió forint értékű árut adtak el, de meghaladta az egymilliót a keravill, az ezermester, valamint az aranypók forgalma is.

az idei aranykapu ajándékváros sok újdonsággal szolgál: megjelentek a magánkiskereskedők és kisiparosok is portékáikkal, sok különlegességgel, egyedi árucikkkel bővítve a kínálatot. így a korábbiaknál jobban megfelel a vásár annak a funkciónak is, hogy ötleteket adjon a vásárláshoz. az árak is szélesebb skálán mozognak mint korábban, a pár forintos ajándéktól a több ezer forintos, értékes cikkig válogathatnak a vevők, pénztárcájuknak megfelelően. különösen olcsó ajándékokból bővebb a választék, mint az elmúlt két évben. a zsúfoltság kisebb, mint a belvárosban volt, s igen nagy előny, hogy nemcsak reggel-este, hanem szükség esetén napközben is bármikor szállíthatnak központjaikból áru-utánpótlást a vállalatok.

újdonság az is, hogy két állami gazdaság kedvezményes áron bort árusít az év végi ünnepekre az ajándékvárosban, egri és alföldi borokat kínálnak 5-10 literes ballonokban.

sikerük van a mutatványosoknak, akik 2000 négyzetméteren állították fel dodzsemjeiket, körhintáikat, céllövöldéiket, hogy amíg a szülők vásárolnak a gyermekek se unatkozzanak. /mti/

ajánlott fotók: gal 831203/ 8, 17, 27, 38, 43
13.36 131283 1896

as

--

1530

sb0033 4 130 mtib1040

a hajdu-bihar megyei tanács vb ülése - megvalósult közérdekű javaslatok

1983. december 13. - mi valósult meg hajdu-bihar megyében az 1980. évi jelölőgyűléseken és az azt követő tanácsi fórumokon, rendezvényeken elhangzott, több, mint 7500 közérdekű javaslatból? - ezt tárgyalta meg kedden debrecenben megtartott ülésén a megyei tanács végrehajtó bizottsága.

megállapították: a helyi tanácsok a javaslatok háromnegyedét váltották valóra, sikerrel oldották meg - elsősorban a kisebb településeken - a kommunális feladatokat, járdát építettek, bővítették a vízvezeték-hálózatot, elvezették a belvizeket. a javaslattevők többnyire a társadalmi összefogás kezdeményezői is voltak. egyiken a mentőállomás építésénél 550 ember segített, összesen 4500 óra társadalmi munkát végeztek, s a lakosság több mint 800 ezer forinttal is hozzájárult a költségekhez; körösszegapátiban fogorvosi rendelő és váró, hajdudorogon jelentős lakossági segítséggel fürdő épült. /mti/

szü/éva/az/zsu ie
13.37 131283 0997

--

sb0034 4 150 mtib1041

az ndk budapesti nagykövetének látogatása az állami bér- és munkaügyi hivatalban

1983. december 13. - karl-heinz lugenheim, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete, kedden 13-án látogatást tett az állami bér- és munkaügyi hivatalban. dr. rácz albert államtitkárral, az ábmh elnökével tájékoztatták egymást arról, hogy mindkét ország kormánya nagyra értékelt az 1967-ben kezdődött és ez évben befejeződött - magyar-ndk kormányközi egyezményen alapuló - munkaerő-együtműködést, amely lehetővé tette a két ország fiataljainak a partnerországban történő szervezett munkavállalását. megállapították, hogy a kormányközi egyezmény végrehajtása során kialakult kapcsolatok megfelelő alapul szolgálhatnak a következő években az érdekelt vállalatok közötti közvetlen munkaerő-együtműködés kiépítéséhez. /mti/

tr/sl/mz ie
13.40 131283 0842

--

L520

sb0035 4 150 mtib1042

a komárom megyei tanács vb ülése - évente ötszáz-hatszáz lakást ujítanak fel tatabányán

1983. december 13. - az idén számottevően javították szolgáltatásaik színvonalát az ingatlankezelő szervezetek komárom megyében - állapították meg a megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén. tatabányán ingatlanközvetítő irodát is nyitott az ikv azzal a szándékkal, hogy segítse a minőségi és a lépcsőzetes lakáscseréket. a városi tanács anyagilag támogatja az irodát, és lakásokat is ad ott a cserék gyorsításához. az ingatlanközvetítő több feladatkört átvett a tanácstól, előkészíti például a lakásbérleti jogról való lemondásokat, és díjtalan jogi tanácsadással áll a lakosság rendelkezésére a különféle lakásügyi szerződéskötéseknél. ugyancsak a megyeszékhelyen szervezte meg az ingatlankezelő vállalat a gyorsszolgálati csoportokat, amelyek munkaidőn túl és vasárnap is a lakosság rendelkezésére állnak. a hibaelhárító csoportok a bejelentéseket követően néhány órán belül intézkednek a lakásban keletkező üzemzavarok megszüntetésére.

megyeszerte felgyorsult a háztömbök, lakások tervszerű karbantartása, felújítása, s ez a munka az új lakások építésével azonos fontosságú feladattá vált. tatabányán például évente 500-600 lakás helyreállításáról, felújításáról, tervszerű megelőző karbantartásáról gondoskodik az ingatlankezelő vállalat. a felújítások gyorsítására a gazdasági munkaközösségeket is bevonták a munkába. gondot okoz - hangsúlyozták az ülésen -, hogy kevés az olyan, ugynevezett átmeneti lakás, ahová ideiglenesen beköltözhetnek a felújítás alatt álló lakások tulajdonosai.

a végrehajtó bizottsági ülésen szorgalmazták, hogy a megyeszékhelyhez hasonlóan más városokban is nyissanak ingatlanközvetítő irodákat, és a tanácsok gondoskodjanak megfelelő nagyságú lakáscseréialapról, valamint az irodák támogatásáról.

az ingatlanközvetítő irodák népszerűsítése is indokolt, mert a lakosság még nem eléggé ismeri szolgáltatásaikat, pedig számos család lakásgondjához tudnak megoldást ajánlani. javasolták még a vb-ülésen, hogy az üresen álló lakásokhoz pályázat útján juthassanak hozzá a címlistán szereplő igénylők. /mti/

ráb/wmé/az/zsu ie
13.43 131283 2181

As

--

sb0036 4 150 mtib1043 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1983. december 13. - az európai nagyvárosok szerdára várható maximális hőmérséklete:

párizs	6 fok
london	5 fok
oslo	2 fok
stockholm	-3 fok
helsinki	-10 fok
berlin	-1 fok
varsó	-4 fok
leningrád	-6 fok
moszkva	-7 fok
kijev	-3 fok
prága	-1 fok
bécs	-3 fok
róma	15 fok
madrid	10 fok
belgrád	-4 fok
bukarest	-4 fok
szófia	-4 fok
athén	15 fok

/mti/ bi/sl/mz ie

14.17 131283 0950

--

sb0037 4 150 mtib1044 /közönségszolgálat/

növényvédelmi előrejelzés

1983. december 13. - kiskertekben termesztett növényeink károkozónak többsége nedvességigényes, ezért főként a csapadékos esztendőben okoznak járványt. a lisztharmatféléknek azonban véppen ellenkezőleg, a száraz és meleg évjáratok a kedvezőek, így ideai elszaporodásuk szinte törvényszerűen következett be. megjelentek különféle zöldségnövényeken, bogyósgyümölcsökön, szőlőn és gyümölcsfákon is. a legnagyobb fertőzöttség azonban elsősorban az utóbbiakon, főként az almafákon alakult ki. a fertőzöttség növekedése már a nyár elejétől kezdve olyan erőteljes volt, hogy jól időzített védekezéssel is csak nehezen lehetett féken tartani a megbetegedést. ott pedig, ahol a védekezést elhanyagolták, igen erős fertőzöttség alakult ki. különösen az alföld délkeleti tájkerzeteiben

d

hatalmasodott el a megbetegedés, de kisebb-nagyobb fertőzési góccok más országrészekben is találhatóak. a felhalmozódás következményei jövőre is éreztetni fogják hatásukat. az életképes fertőző anyag nagy tömegét csak az erős, tartós téli fagyok csökkenthetik, ugyanis a mínusz 15-20 fok körüli lehülések során a fertőzött hajtások a kórokozóval együtt elpusztulnak. a tél hatása azonban így is csak gyengíteni tudja, de nem szünteti meg az erős fertőzésveszélyt, aminek kora tavaszi kivédésére alaposan fel kell készülni. /mti/

bi/sl/mz ie
14.28 131283 1352

--

sb0038 4 130 mtib1045

a fővárosi népi ellenőrzési bizottság ülése /1. rész/

1983. december 13. - keddi ülésén a fővárosi népi ellenőrzési bizottság beszámoló jelentést hallgatott meg a budapesti népi ellenőrök ideai munkájáról. az ülésen részt vettek a fővárosi párt- és tömegszervezetek képviselői is.

ebben az évben a fneb öt országos és kilenc fővárosi vizsgálatot indított és fejezett be, három 1982-ben kezdődött ellenőrzést zártak le, és ugyancsak három vizsgálatot kezdtek, amelyek tapasztalatainak összegzésére jövőre kerül majd sor. a testület úgy értékelte, hogy a fővárosi, valamint a kerületi népi ellenőrzési bizottságok megfelelően eleget tettek a kneb-től kapott, valamint a saját munkatervükből adódott feladatoknak. a vizsgálatok előkészítéskor a korábbinál jobban felhasználták a tanácsok, az országos hatáskörű szervek és a tömegszervezetek információit, a népi ellenőröket pedig körültekintően készítették fel. mindez megkönnyítette a helyszíni vizsgálatokat.

az ideai ellenőrzések tanúsága szerint javult a fővárosi vállalatok költséggazdálkodása, csökkent a fajlagos anyag- és energiafelhasználás. részben ennek hatására a vállalatok, szövetkezetek többségénél a nyereség a tervezettnél magasabb. a gazdálkodás színvonalának javulása elsősorban a gépiparban és a vegyiparban hatott kedvezően az export alakulására, az eredményesség növelésére. ugyanakkor kedvezőtlen, és az egész ipar eredményét visszafogja, hogy a kohászatban és a könnyűiparban - néhány vállalat kivételével - nem sikerült megfelelően előrejutni sem a termelésben, sem pedig az exportban.

még mindig nem kielégítő a termékszerkezet-váltás üteme, sok a budapesti üzemek régi, korszerűtlen gyártmánya, amelyek a külpiacra nehezen, vagy egyáltalán nem értékesíthetők. sokhelyütt hiányzik a

d

megnövekedett feladatok jobb ellátására ösztönző belső érdekeltségi rendszer, a bérfejlesztések célja általában a munkaerő megtartása, s a teljesítménytől függő, erőteljesebb differenciálást csak kevés vállalat alkalmazza.

az új vállalkozási formák tapasztalatairól folytatott vizsgálat megállapította: az elérhető többletjövedelem ösztönzően hatott. az elsősorban szolgáltatóipari tevékenységet végző gazdasági munkaközösségek, polgári társaságok alapvetően közületi igényeket elégítenek ki, s gyors, rugalmas vállalkozási készségükkel társadalmilag hasznos szerepet töltenek be. ugyanakkor - az eredeti célkitűzéstől eltérően - kevésbé segítették elő a lakossági igények jobb kielégítését, valamint a háttérpar bővítését.

a magánéros lakásépítés helyzetét vizsgálva a népi ellenőrök azt tapasztalták, hogy budapesten szervezeten halad a telepszerű többszintes lakásépítés. /folyt. köv./ sr/ka/mz
14.32 131283 2698

-.-

sb0039 4 130 mtib1046

a fővárosi népi ... /2. rész/

← a területelőkészítés - amely a korábbi években sok gondot okozott - ma már megfelelő ütemű, azonban gyakran hiányzik az építőipari kivitelezői kapacitás.

a fneb ebben az évben részletes vizsgálatot folytatott egyebek között a munkaidőn kívüli ügyintézésről, a művelődési otthonok tevékenységéről, a tömegtestnevelés és a tömegsport helyzetéről, a fővárosi köztemetők állapotáról, és folyamatosan ellenőrizték, hogy miként alakul a fővárosiak áruezellátása.

október végéig 1846 közérdekű bejelentés és panasz érkezett a fővárosi népi ellenőrzési bizottságokhoz. a lezárt ügyek csaknem hetven százalékánál bizonyosodott be, hogy a bejelentőnek igaza van. a bejelentések és a panaszok lényegében három nagy területet érintenek: a vállalatok, szervezetek gazdálkodási kötelezettségességét, a lakóépületek kezelését, karbantartását, valamint a lakás- és a telekgazdálkodást.

a fneb jelzésére az illetékesek általában megteszik a szükséges intézkedéseket, csupán az ingatlankezelő vállalatok jelentenek kivételt, amelyek tervbe veszik ugyan a javítást, karbantartást, de

As

különböző akadályok miatt elhúzódik a végrehajtás. a népi ellenőrök kezdeményezésére idén 15 ügyel kapcsolatban 33 személy ellen indult fegyelmi eljárás, két alkalommal kártérítési, 14 ügyben pedig szabálysértési eljárást kezdeményeztek. /mti/

sr/ka/-ár/mz ie

14.38 131283 1392

-.-

sb0040 4 150 mtib1047 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1983. december 13. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása csütörtök reggelig:

ausztria:

általában kevés lesz a felhő, csapadék nem várható. helyenként köd képződik. a hőmérséklet szerda kora délután 0, -5, csütörtökön hajnalban -9, -14 fok.

csehszlovákia:

kevés felhő, párás levegő. csapadék nem lesz. a hőmérséklet szerdán kora délután 0, -5, csütörtökön hajnalban -10, -15 fok.

szovjetunió:

párás, helyenként tartósan ködös idő várható. a hőmérséklet szerdán kora délután -2, -7, csütörtökön hajnalban -13, -18 fok.

románia:

párás, helyenként tartósan ködös idő várható. a hőmérséklet szerdán kora délután -2, -7, csütörtökön hajnalban -13, -17 fok.

jugoszlávia:

általában kevés felhő, párás idő várható. a hőmérséklet szerdán kora délután -1, -6, csütörtökön hajnalban -10, -15 fok. /mti/

bi/kö sl ie
14.38 131283 1002

As

-.-

sb0041 4 130 mtib1048

országgyűlési bizottságok ülése /1. rész/

1983. december 13. - kedden a parlamentben tanácskozott az országgyűlés építési és közlekedési bizottsága. a képviselők sas kálmánnak /heves m./, a testület elnökének vezetésével megvitatták az építésügyi és városfejlesztési, valamint a közlekedési minisztérium, továbbá a magyar posta jövő esztendei költségvetését.

a korábban elküldött írásos tájékoztatóhoz elsőként kádár józsef, az évm államtitkára fűzött kiegészítést. rámutatott, hogy idén összességében egyensúlyba került az építőipari piac kereslete és kínálata, rugalmasabb alkalmazkodóképesség, növekvő vállalkozókedv jellemezte az építőket, akik várhatóan teljesítik ezévi feladataikat. mindinkább beérnek azok az intézkedések, amelyek nagyfokú önállóságra kívánják készíteni az építéssel foglalkozókat. ugyanez a tendencia folytatandó jövőre is: a vállalatok önállóságát csak a legszükségesebb esetekben kívánják korlátozni, s elvárják, hogy kapacitásaikat maximálisan kihasználják, vidéki vállalatok például vállalkozzanak arra is, hogy fölös erőkkel fővárosi építkezéseket segítsenek. az államtitkár szerint az idén 21 kivitelezőnél kísérletképpen bevezetett jövedelemszabályozási modell biztató távlatokat sejtet, e vállalatoknál már eddig is jelentősen nőtt a termelékenység, a vállalkozási készség, az eszközkihasználtság és a bérek is.

klézl róbert közlekedési miniszterhelyettes beszámolt arról, hogy a közlekedés iránti igényeket idén ki tudták elégíteni, mégha olykor torlódások adódtak is az áruszállításban. jövőre az egy-két százalékkal növekedő szállítási, tömegközlekedési igényeknek a rendelkezésre álló eszközökkel - bár időszakos gondok mellett - várhatóan meg tudnak majd felelni. 1984-ben jelentősen csökkennek a közlekedés fejlesztési lehetőségei, számos beruházás felülvizsgálatára lesz szükség. mivel a tárcának újabb források nem állnak rendelkezésére, az adott kapacitásokat kell ,,intelligensebben,, felhasználni - mutatott rá a miniszterhelyettes. e célt szolgálják azok a közlekedésszervezési intézkedések, amelyeket folyamatosan bevezettek - például a minisztérium önállóvá válása során -, és ezt segítik újabb döntések is, így például a volán tröszt közeli megszüntetése. széles rétegek érdeklődésére tarthat számot az a döntés, amely szerint a nyugdíjasok - várhatóan 1984. április elsejétől - az eddigi 8 helyett 16 alkalommal vehetik igénybe az 50 százalékos utazási kedvezményt.

/folyt. köv./ ag kö/mz

15.02 131283 2469

sb0042 4 130 mtib1049

országgyűlési bizottságok ülése /2. rész/

doros béla, a magyar posta elnökhelyettese hangsúlyozta, hogy a 30 vállalatnál 65 ezer embert foglalkoztató intézmény az évente 16 milliárd forintnyi szolgáltatásainak színvonalát fokozatosan emelni igyekszik. a sikeres győr-sopron megyei kísérlet után országossá teszik a gyógyszerek postai házhozszállítását; budapest után újabb 34 városban vezetik be az ajánlott- és értéklevelek ugynevezett ismételt kézbesítését /vagyis, ha nem találják otthon a címzettet, az telefonon jelezheti, mikor kéri a küldemény ismételt eljuttatását/. üdülőhelyeken a postás fogja a hivatalba szállítani a továbbítani kívánt csomagokat; nagyobb fiókbérlőknek telephelyükre viszik majd a küldeményeket. jövőre 30 ezer főállomást kapcsolnak a távbeszélő hálózatba, köztük 22-25 ezernyi lesz a lakástelefon, és ezer utcai készüléket is telepítenek, ez a fejlesztés azonban alig javít a helyzeten, hiszen jelenleg mintegy 350 ezer igényt tartanak számon. továbbra is nehéz helyzetben lesznek azonban a falvak, mert - miközben a távhívást kiterjesztik 400 magyarországi településre, - a drága automaták, és egyéb berendezések, vagyis alapjában a pénz hiánya miatt, továbbra is igen hosszadalmas lesz egy-egy szomszédos falu közti kapcsolat megteremtése.

a tájékoztatók fölötti vitában kerényi józsef /bács-kiskun m./ egyebek között az építőanyag-ellátás hiányosságaira hívta fel a figyelmet, vélvén: e területen a nem megfelelő tervezés okozott és okoz gondokat. kádár józsef válaszában kifejtette: valóban nehezen volt prognosztizálható, mekkora igényekkel jár a magánlakás-építés kiterjesztése, és bár az építőanyagipar maximális kapacitással dolgozik /bérpreferenciákkal segítették a hétvégi munkát is/, jövőre sem lesz zavartalan a falazó-, a tetőfedő- illetve a nyílászáró anyagok kereskedelme. medgyessy péter pénzügyminiszter-helyettes mindehhez még hozzáfűzte: a hiányokat olykor az indokolatlan felvásárlási láz okozta, az építőanyag iránti szükséglet egy része ,,felpumpált,, igény. kerényi józsef rámutatott arra is: az építők szellemi kapacitásának nagyobb kihasználására, és eddiginél magasabb dotálására volna szükség. kádár józsef egyetértett a képviselővel, ugyanakkor fölhívta a figyelmet arra, hogy például a településfejlesztő tervezők fokozottabb igénybevételére, munkájuk jobb megfizetésére a helyi, tanácsi szerveknek is lényegesen többet kell tenniük, mint eddig.

/folyt. köv./ ag kö/mz

15.09 131283 2451

sb0043 4 130 mtib1050

országgyűlési bizottságok ülése /3. rész/

ruisz józsef /vas m./ kérdésére - milyen az építés háttérpara? - válaszolva kádár józsef elmondta, hogy rövidesen több minisztérium előterjesztésében a kormány is is megvizsgálja e helyzetet, felméri a várható igényeket. a képviselő ezután a közlekedés-hatósági munka helyzetéről tudakozódott. klézl róbert beszámolt arról, hogy a minisztérium átszervezése után a megyei tanácsoknál létrejött közlekedési osztályok munkájára különösebb panasz nem érkezett a minisztériumba, ám korai volna még véleményt mondani tevékenységükről. a tárca illetékesei rövidesen felkeresik a megyei tanácsokat, és a helyszínen tudakozódnak arról, miként formálódik a közlekedés-hatósági munka. horváth károly /hajdu-bihar m./ a közületek üzemanyag-felhasználásának lehetőségeiről érdeklődött, tekintettel arra, hogy idén - 1982-höz képest - 5 százalékkal kevesebb benzint, gázolajat használhattak fel. klézl róbert válasza: abszolút összegben mérve az ideai üzemanyagmennyiséggel gazdálkodhatnak 1984-ben is a vállalatok.

szilágyi gábor /hajdu-bihar m./ a postai munka, kiváltképp a hírközlés nem megfelelő ipari háttérének tulajdonította e terület lemaradását. doros béla bejelentette, hogy rövidesen több illetékes szerv foglalkozik e témával. a képviselő a távbeszélőprogram gyorsítását is szorgalmazta, s érvelése találkozott az elnökhelyettes álláspontjával is, aki rámutatott: minden érdekelt szervezetnek hasonló a szándéka, a vii. ötéves terv kidolgozása során minden eddiginél nagyobb figyelmet fordítanak e témára. kaszai imre /budapest/ az iránt érdeklődött, milyen intézkedésekkel igyekszik a közlekedési tárca biztosítani például a vasut munkaerőszükségletét. a képviselő rámutatott: bár a minisztérium tájékoztatója szerint nem várható munkaerőcsökkenés, ez a megfogalmazás kissé általános. míg ugyanis egy-egy vidéki városban elegendő ember áll rendelkezésre, addig budapesten súlyos gondokat okoz a létszámhiány. klézl róbert kifejtette: a vasutasok jövedelmének emelkedése az elmúlt években meghaladta az országos átlagot, megvalósultak az őket szolgáló szociálpolitikai fejlesztések is, jó az egészségügyi ellátásuk, és évente 120 millió forintot fordítanak lakásgondjaik megoldására. ezek az eredmények különösen akkor elismerendők, ha tudjuk, milyen nehéz gazdasági helyzetben sikerült elérni azokat. a fővárosi vasutashálózat valóban akut gond, melyet a vidéki dolgozók időnkénti átcsoportosítása csak ideiglenesen oldhat meg.

x x x

/folyt. köv./ ag kö/mz

15.11 131283 2528

M 1645

--

sb0044 4 130 mtib1051

országgyűlési bizottságok ülése /4. rész/

kedden az országházban - pap jánosnak, a bizottság elnökének vezetésével - tanácskozott az országgyűlés honvédelmi bizottsága is. a képviselők megvitatták és elfogadták a honvédelmi és a belügyminisztérium 1984. évi költségvetés-tervezetét, melyeket csémi károly, honvédelmi minisztériumi államtitkár, illetve pál antal belügyminiszter-helyettes terjesztett elő. az eszmecserén felszólat: wellner istván /győr-sopron m./, uszta gyula /heves m./, mértén lajos /komárom m./, simon ernőné /somogy m./, szalai géza /budapest/, takács imre /fejér m./, postás sándor /hajdu-bihar m./, czene árpád /nógrád m./ valamint madarasi attila pénzügyminisztériumi államtitkár. /mti/

ag kö/mz ie

15.16 131283 0739

--

sb0045 4 130 mtib1054

a magyar politikatudományi társaság közgyűlése /1. rész/

1983. december 13. - kedden a magyar tudományos akadémia felolvasó termében megtartotta 1983. évi közgyűlését a magyar politikatudományi társaság.

péter jános, a társaság elnöke a szervezet munkájáról szóló beszámolójában értékelte az egyes szakosztályok tevékenységét és a fontosabb ideai rendezvényeket. hangsúllyal szólt a demokrácia kérdésköréről megtartott szakosztályülésről, s annak főbb megállapításait is felidézve elemezte a demokrácia helyzetét a mai magyar társadalomban. egyebek közt elmondotta: a szakosztályokban, s általában mai magyar társadalomban zajló „demokrácia-viták”, nem rekednek meg a polgári demokrácia és a szocialista demokrácia egymáshoz való viszonyának mértelegelésénél, hanem a demokrácia problematikáját az új társadalmi és az új nemzetközi viszonyok összefüggésében vizsgálják. a fejlett szocialista társadalomnak olyan demokratizmusra van szüksége, amely úgy intézményesül, hogy a társadalom a maga teljes valóságában részt vesz saját ügyei intézésében - mondotta a társaság elnöke.

ennek a demokratizmusnak lényegi eleme, hogy a vezetettek és a vezetők elmélyült párbeszédet folytatnak egymással, s a választók ellenőrizhetik saját akaratuk érvényesülését a választottak

M 1645

1983.12.13.

tevékenységében. azok az alkotmányjogi reformok, amelyekkel mostanában foglalkozik a közvélemény, ebbe az irányba hatnak. e demokratizmus jegyében az ország vezető politikai testületei - a központi bizottság, az országgyűlés, a kormány, a hazafias népfront, a szakszervezetek országos tanácsa állandó véleménycserét folytatnak egymással és kölcsönösen támogatják egymást feladataik megoldásában. ma a demokrácia eszközeivel biztosítjuk a proletárdiktatura funkciójának betöltését. ennek következményeképp nő a társadalom teherbíró képessége, s a demokratizálásnak ezzel a folyamatával függ össze az is, hogy a jelenlegi megromlott nemzetközi viszonyok között társadalmunk eredményesen tud a gazdasági, politikai kihívásokkal szembe szállni. /folyt. köv./

na/tr/jk/kö/s -ár
15.21 131283 2063

--

sb0046 4 130 mtib1055

a magyar politikatudományi társaság közgyűlése /2. rész/

a demokratizmus mélyülése következtében is lehetővé vált az ország nemzetközi kapcsolatainak bővülése, mégpedig olyan értelemben is, hogy érthetőbb lett hazánk társadalmi élete a velünk azonos társadalmi viszonyok között élő országok képviselői számára, s azok számára is, akik más társadalmi viszonyok között figyelik életünket. a demokratizálás folyamatában további, új feladatok következnek, s a politikatudományi társaság szakosztályai ezek megvitatásában, a tennivalók előkészítésében a jövőben is érdemben részt vesznek - hangoztatta az előadó.

a jövő évben a szakosztályok közéletünk jelentős kérdéskörével kívánunk foglalkozni: egyebek közt képviseleti rendszerünk működésének tökéletesítésével, az egymástól eltérő érdekek és a közmegegyezés összefüggéseivel, a politikai rendszer megújulási lehetőségeivel, az iparpolitika és a kutatásfejlesztés kérdéseivel - mondotta végzetül péter jános.

a beszámolóhoz három referátum kapcsolódott: a politikatudomány egy-egy szakterületét művelő tudósok értekeztek a mai magyar társadalomban zajló demokrácia-vitákról. tókei ferenc akadémikus, a társadalmi formáció és a demokrácia problematikájáról, schmidt péter kandidátus, a képviseleti szervek működésének demokratikus tartalmáról, halász józsef kandidátus pedig az államiság és a demokrácia összefüggéseiről tartott előadást. /mti/

na/tr/jk/s ie

15.21 131283 1439

--

M 16 95

1983.12.13.

sb0047 4 160 mtib1056

nemzetközi kulturális tanácskozás /1./

1983. december 13. - a társadalmi-gazdasági fejlődés kulturális vonatkozásairól kezdődött nemzetközi tanácskozás kedden budapesten, az unesco és a művelődéskutató intézet szervezésében. az ensz szakosított szervezete több évre szólóan meghatározza a közös, nemzetközi kutatások témakörét. ezek közül az egyik kiemelt kutatási terület a társadalmi-gazdasági fejlődés kulturális dimenzióinak vizsgálata. a téma koordinálását az unesco magyarországra bízta.

vitányi iván, a művelődéskutató intézet igazgatója, a téma magyar előadója az mti munkatársának összefoglalta a téma és a tanácskozás jelentőségét.

- az unesco programjában fontos szerepet játszik a társadalmi-gazdasági fejlődés kulturális dimenzióinak témaköre. számunkra különös fontosságot ad a kérdésnek az, hogy a madridi értekezlet határozatának megfelelően magyarországon 1985-ben kulturális fórumot rendez, s ez az összejövetel éppen a kultura nemzetközi szerepével foglalkozik. a jelenlegi találkozó ennek előkészítését is szolgálja.

a tavaly mexikóvárosban tartott kulturális világkonferencián sok résztvevő egyetértett abban, hogy a kultura potenciális eszközt ad a jelenkori világban fellelhető nehézségek és problémák bizonyos részének megoldásához. jelenleg kétségkívül kulturális területen indíthatók el a legösztönzőbb kezdeményezések a nemzetközi együttműködés erősítésére, az ismeretek, az emberi tudás fejlesztésére. a kulturális együttműködésnek tehát kiemelkedő fontossága lehet abban, hogy az emberek közelebb kerüljenek egymáshoz, hogy a nemzetek között a kölcsönös megértés légköre alakuljon ki, s hogy fenntartsuk a békét. ez a gondolat valamennyi kultura egyenlő méltóságának teljes elismerésére épül, és együtt jár a tudatlanság és a különböző előítéletek megszüntetésének igényével.

a kulturális cserék megszervezése, a tapasztalatok összegyűjtése, a tudományos kutatás és az erőforrások összehangolása révén segíteni kell a nemzetközi együttműködés különböző formáinak megújulását. ez a nemzetek közösségét arra is ösztönözné, hogy a jelenkori világ, a kulturális fejlődés és a különböző kultúrpolitikák alapvető problémáival foglalkozzanak.

/folyt.köv./

di/ka/s -
15.31 131283 2177

1 1430
As

--

sb0048 4 130 mtib1057

koszoruzás /sólyom lászló/

1983. december 13. - sólyom lászló, a magyar kommunista mozgalom kiemelkedő személyisége születésének 75. évfordulója alkalmából december 16-án, pénteken 10 órakor a farkasréti temetőben lévő sírjánál koszoruzási ünnepséget rendeznek. /mti/

-ár/mz ie

15.37 131283 0295

--

sb0049 4 130 mtib1058

koszoruzás /szántó zoltán/

1983. december 13. - szántó zoltán, a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő személyisége születésének 90. évfordulója alkalmából a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában lévő urnájánál december 16-án 11.30 órakor koszoruzási ünnepséget rendeznek. /mti/

-és/ka/-ár/mz ie

15.38 131283 0336

--

sb0050 4 160 mtib1059

nemzetközi kulturális tanácskozás /2./

- a közös kutatásban - melynek eddigi eredményeit most megvitatjuk -, többek között csehszlovák, jugoszláv, ndk-beli, szovjet, amerikai, angol, holland, luxemburgi szakemberek vesznek részt. a munkákba bekapcsolódik a társadalomtudományi kutatások bécsi központja is. a kutatók feladata megvizsgálni a társadalmi-gazdasági fejlődés útját és lehetőségeit, és elemezni, hogy a fejlődés különböző korszakaiban, különböző útjain milyen szerepet játszik a kultúra.

as 1730

nem e szerep általános leírására vállalkozunk, hanem azt tekintjük át, hogy a különböző alternatívák, fejlődési utak esetében mit jelent a kultúra fogalma, milyen hatással van a társadalmi-gazdasági fejlődésre a kulturális fejlődés, s ennek másik oldalaként: hogyan hatnak a társadalmi-gazdasági változások magára a kulturára. a kutatás kitér az ugynevezett világmodellekre is - ilyen például a római klub által készített elemzés -, amelyek eddig nem hangsúlyozták kellőmértékben a kultúra szerepét az emberiség jövőjének vizsgálatakor.

- az unesco-kutatásnak a világ jelenlegi helyzetében nyilvánvaló politikai-kulturpolitikai motivumai is, ugyanis nemcsak az válik mind nyilvánvalóbbá, hogy a kultúra megkerülhetetlen szerepet játszik a társadalom kereteinek és mozgásterének kialakításában, hanem az is, hogy a jelenlegi állapot bonyolult, konfliktusokkal terhes. a gazdaság mai problémái nem kizárólagos okai ezeknek a konfliktusoknak, s alkalmasnak adnak arra, hogy felfigyelhessünk más, alapvető ellentmondásokra. olyanokra is, amelyek évszázadok óta hatnak, s a xx. században különös erővel nyilvánulnak meg - mondotta vitányi iván. /mti/

di/ka/s -ár ie
15.39 131283 1680

--

sb0051 4 150 mtib1060 /közönségszolgálat/

autó-sorszámok

1983. december 13.

trabant limousin hycomat	budapest	1251
trabant hycomat combi	budapest	104
trabant limousin	budapest	19084
	debrecen	13621
	győr	18421
trabant combi	budapest	7458
	győr	3612
wartburg limousin	budapest	9975
	győr	6299
wartburg de lux	budapest	14959
	győr	8263
wartburg de lux tolótetős	budapest	3085
wartburg tourist	budapest	6133
	győr	2318
skoda 105 s	budapest	7816
	debrecen	5584

1730

	győr	6061
skoda 120 l	budapest	15143
	debrecen	9254
skoda 120 gls	győr	10633
	budapest	535
lada 1200	budapest	27106
	debrecen	16028
lada 1300 s	győr	8477
	budapest	10529
lada 1500	debrecen	7019
	győr	2740
lada combi	budapest	9651
	debrecen	6376
moszkvics	győr	2826
	budapest	4942
polski fiat 126 p	debrecen	2735
	budapest	13247
polski fiat 1500	budapest	16842
	győr	5462
dacia	-	4246
	budapest	17152
zasztava	debrecen	8408
	budapest	3152
/mti/ bi/kö/sl/mz ie		
15.40	131283	2021

--

sb0052 4 150 mtib1061

a textilipar munkájáról tárgyalt a szakszervezet központi vezetősége

1983. december 13. - a textilipari vállalatok ez évi munkáját értékelte, és a jövő évi feladatokat vitatta meg keddi ülésén a textilipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége.

Kelényi Gábor ipari minisztériumi főtanácsos beszámolójában egyebek között megállapította: az első félévi jelentős visszaesést követően az utóbbi hónapokban növekedett a textilipari termelés, több cikk került mind belföldre, mind külföldre. A kollektívák erőfeszítései nyomán a legtöbb helyen sikerült behozni a lemaradások jó részét, s így az ágazat összességében várhatóan eleget tesz a követelményeknek. 1983-ban a nagy- és kiskereskedelemek a tervezettnél több textilipari terméket szállítottak. év közben a vállalatok felülvizsgálták kiviteli lehetőségeiket, többletvállalásokat tettek, amelyeket igyekeztek megvalósítani. a gazdálkodás eredményességét azonban nagymértékben befolyásolta, hogy

ds 17 30

a létszám 4,6 százalékkal csökkent, egyes vállalatoknál, különösen nagy a létszámhiány. néhány helyen munka-szervezési intézkedésekkel, a gépek és a munkaerő átcsoportosításával igyekeztek ellensúlyozni a növekvő létszámhiányt.

a piac élénkülésére 1984-ben sem számíthatnak, ezért minden vállalatnak fokozott erőfeszítéseket kell tennie - hangoztatta az ipari minisztérium képviselője. jövőre a tervek szerint a termelés 0,5 százalékkal, a szocialista kivitel több mint nyolc, a konvertibilis export pedig több mint 5 százalékkal nő a könnyűipari ágazatokban, így a textiliparban is. mivel a könnyűipari késztermékek importjának csökkenésével kell számolni, nagyobb gondot kell fordítaniuk a vállalatoknak a belföldi ellátás javítására. a minisztérium felhívta a figyelmet a minőség további javítására, és nagyobb kooperációs figyelmet sürget a feldolgozó vállalatok és az alapanyag-szállítók között. az idén ugyanis sok volt a reklamáció, gyakran sértették meg szerződéses kötelezettségeiket a vállalatok.

a központi vezetőség állásfoglalása fontosnak tartja a folyamatos munka feltételeinek megteremtését, továbbá a differenciáltabb bérgazdálkodást, a műszakpótlékok ösztönzőbb alkalmazását. /mti/

sz/s sl ie
15.47 131283 2205

--

sb0053 4 130 mtib1062

fővárosi egészségnevelési konferencia

1983. december 13. - az orvos és a beteg kapcsolatáról tanácskoztak az orvosok és gyógyszerészek kedden, a tit természet tudományi stúdiójában. az egészségnevelési konferencián a résztvevők hangsúlyozták: a hatékony egészségvédelem és gyógyítás egyik feltétele az orvosok és a betegek, valamint az egészségesek jó emberi kapcsolata. ennek a kialakításához szükséges, hogy az orvosok megismerjék pácienseik életkörülményeit, szociális, családi helyzetét is - nemcsak panaszait - s figyelemmel kísérik egészségi állapotukat. így megelőzhetnek, megszüntethetnek számos testi, lelki bajt, gyógyszeres, vagy műszeres kezelés nélkül is.

a szekcióüléseken - amelyeken mintegy ötven előadás hangzott el - a szakorvosok tapasztalataikat ismertette elmondták, miként segíthetnek az embereknek abban, hogy egészségesen táplálkozzanak, egészségesen éljenek, kivédjék a mindennapi feszültségek, stressz

ds 17 30

bel

- 40 -

1983.12.13.

kedvezőtlen hatását, leszokjanak a felesleges gyógyszerek, ^{az} alkohol fogyasztásáról, a dohányzásról. felhívták a figyelmet az egészségnevelés korszerű módszereire. megvitatták a többi közt az empátia jelentőségét a szülészeti-nőgyógyászati gyakorlatban, a csoportpszichológiai módszerek alkalmazásának eredményeit, s a mindennapi beteglátogatás hatásával kapcsolatos tapasztalatokat.
/mti/

me/ka/s -ár ie
15.50 131283 1353

-.-

sb0054 4 130 mtib1063

szovjet testvérterületi küldöttség vas megyében

1983. december 13. - kedden megkezdte négynapos vas megyei programját a szovjetunióbeli testvérterület, a mari autonóm szovjet szocialista köztársaság háromtagú delegációja, amelyet arkagyij vasziljev, a mari aszszk minisztertanácsának elnöke vezet. a küldöttség délelőtt megtekintette az új szombathelyi városházát, a megyei művelődési és ifjúsági központot és a fedettuszodát, majd a testvérterület fővárosáról, joskar-ola-ról elnevezett lakónegyed iskolájába, óvodájába és áruházába látogatott. a vendégek felkeresték a kertész termelőszövetkezetet és a magyar vagon- és gépgyár szombathelyi gyáregységét.

a küldöttséget fogadta bors zoltán, vas megye tanácsának elnöke, s baráti beszélgetés keretében tájékoztatást adott a megye életéről.
/mti/

kre/mmé/az/mz ie
15.55 131283 0838

as 1730

-.-

bel

- 41 -

1983.12.13.

sb0055 4 130 mtib1064

elhunyt kutics istván

1983. december 13. - kutics istván, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki a pártnak 1936-tól volt tagja, 75 éves korában elhunyt. végakarátának megfelelően csendben eltemették december 12-én a farkasréti temetőben.

mszmp v. kerületi bizottsága

/mti/ mi/-ár/mz ie

15.57 131283 0357

-.-

sb0056 4 150 mtib1065

ülést tartott a hungaronektár igazgatótanácsa

1983. december 13. - az idei eredményekről és az 1984-es tenniivalókról tárgyalt a hungaronektár országos méhészeti szövetkezeti közös vállalat igazgatótanácsa keddi ülésén, a szövosz székházában. a beszámolóból kitűnt: a méz világpiaci árának csökkenése és az általában jellemző tultermelés következtében a vállalatnak értékesítési gondjai adódtak. előreláthatóan nem sikerül teljesíteniök az idei kiviteli tervet. annak ellenére van ez így, hogy a monimpex mellett más külkereskedelmi vállalatok is bekapcsolódtak az értékesítésbe, s erőfeszítéseket tesznek a kivitel fokozására.

az igazgatótanács ülésén leszögezték: továbbra is nagy szükség van az ágazat termelésére, ezért a megtermelt, leszerződött mézet a vállalat maradéktalanul átveszi a termelőktől. a piackutatás szerint legkeresettebb az akácméz, ezért más mézfajták rovására ennek termelését ösztönzik, s ehhez szállítási kedvezményeket is adnak a méhészgazdáknak.

a vállalat felkutatja azokat a lehetőségeket, amelyekkel fokozhatják az értékesítést. belföldön elsősorban az élelmiszeriparban kínálkozik erre lehetőség; az édesipar például az eddigieknél nagyobb arányban hasznosíthatná a mézet az alapanyagok

as 1747

előállításánál. szó van méztartalmu üdítőital-család kialakításáról, illetve a mézbor gyártásának beindításáról is. az exportot elsősorban az állandó jó minőség garantálásával s a csomagolás továbbfejlesztésével lehet fokozni. lendíthet a kivitelén a skála-lüscher közös vállalat életre hívása, amely új összetételű és csomagolású, méztartalmu ostya exportjára vállalkozik. /mti/

kg/mi/kö/jf/mz ie
15.59 131283 1642

-.-

sb0057 4 160 mtib1066

elhunyt hámosi ottó

1983. december 13. - hámosi ottó, a film színház muzsika főszerkesztője, rózsza ferenc díjas újságíró, a muosz választmányának tagja december 13-án, 55 éves korában váratlanul elhunyt. temetéséről később intézkednek.

művelődési minisztérium
magyar írók szövetsége
magyar újságírók országos szövetsége
lapkiadó vállalat

x x x

hámosi ottó 1928-ban budapesten született. az ötvös loránd tudományegyetemen magyar-történelem szakon végzett, és a színház- és filmművészeti főiskolán dramaturgiai szakon is tanult. pályáját a világosság című napilapnál kezdte, majd a magyar nemzet munkatársaként folytatta. az új hang szerkesztő bizottságának 1954-56-ban volt tagja. a film színház muzsika szinikritikusaként 1957-től tevékenykedett, s 1962-ben lett a lap főszerkesztője. az irodalomban mint novellista mutatkozott be, a vasbeton szobor című kötete 1957-ben jelent meg. ezt követően több regényt is publikált, a második reggel 1965-ben, a ráktérítő 1967-ben, a fogd kézzel a halat 1975-ben látott napvilágot. riportjait a pesti fiatalok, valamint a házasság, család, boldogság című kötetei őrzik.

halála a magyar kultúra, az újságírás vesztesége. /mti/

km/pá/-ár/mz ie

16.15 131283 1364

as 1797

-.-

sb0058 4 170 mtib1068

készül a luca széke

1983. december 13. - némely helyen tizenhárom különféle fából, tizenháromféle szöggel, másutt egyszerűbben - de szintén elég lassan - készül a luca széke, amelynek egybeszerkesztéséhez sok vidéken az idén is hozzákezdtek december 13-án. a karácsonyra összefabrikálendő alkalmatosság rendeltetése, hogy elűzze a bajt, a rontást, s hogy aki rááll, megláthassa róla a boszorkányokat.

Luca nevezetes napjához megannyi népszokás fűződik. a hanság-vidéki és szigetközi falvakban manapság is népes csoportok járnak házról házra, hogy tréfás rigmusokkal köszöntsék a lakókat. még divatban van a szalmázás: a házak udvarát szalmával szórják fel, annak a reményében, hogy bőven tojnak majd a tyukok. ugyanezzel a céllal az abauji tájakon, a régi bakterok - éjjeliőrök - híján, a pásztorok és mezőőrök szórták körül a házakat szalmával, amit utóbb a baromfiólba vetettek. borsod több falvában is szabadnapot kaptak az asszonyok december 13-án, a régi szokás szerint ezen a napon csak a férfiak dolgozhatnak, ők rakják a tüzet, s az ő gondjuk a ház körüli aprójószág ellátása is.

sok szegedi házban kedden megkezdtek a luca kalendárium vezetését; feljegyzik az elkövetkező napok időjárását, mert a néphit szerint a jövő év hónapjainak időjárása olyan lesz, mint lucától karácsonyig az egyes napé.

az idén sem maradt el a luca-napi kotyolás a vasi vidékeken. a falvakban jártak a lucázók - kezükben szalmaköteg -, s elkántálták minden portán: „luca, luca kity-koty, tikok, ludgyok jó ülősek legyenek. fejszjük, furójuk úgy álljon a nyelibe, mint cserfa a tövibe. akkora disznót őjjenek, mint a falu bikája.,, utra keltek a kotyolók somogy több falvában, így szemán, törökkoppányban, a dráva-menti községekben is; a konyhákba bebocsátatván farönkre ültek, hogy elmondják: a háziasszony tyukja csak tojjon, a szomszédé kotyoljon.

gödöllőn a hévizgyörki mesélők adtak izelítőt a városbelieknek a népszokásokból: a nevezetes naphoz kötődő palóc hiedelemtörténetekkel mulattatták a közönséget. /mti/

vid/az/kö/ig olt
17.01 131283 2066

as 1920

-.-

sb0059 4 130 mtib1069

horst ehmké látogatása

1983. december 13. - az mszmp központi bizottságának meghívására december 12-13-án látogatást tett hazánkban horst ehmké, a német szociáldemokrata párt /spd/ vezetőségének tagja, az spd parlamentari frakciójának elnökhelyettese és eugen selbmann külpolitikai tanácsadó.

aczel györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, és szürös mátyás, a központi bizottság titkárai; horn gyula, a kb külügyi osztályának vezetője, várkonyi péter, külügyminiszter, berecz jános, a népszabadság főszerkesztője folytatott megbeszélést az spd képviselőivel. horst ehmké előadást tartott az mszmp társadalomtudományi intézetében. /mti/

mi/-ár/mz olt

17.19 131283 0679

--

sb0060 4 150 mtib1070

magyar-jugoszláv külkereskedelmi megbeszélések

1983. december 13. - veress péter, és milenko bojanics külkereskedelmi miniszterek december 12-én és 13-án szegeden, illetve szabadkán tárgyalásokat folytattak. pozitívan értékelték a magyar-jugoszláv árucseré-forgalom 1983. évi alakulását. megelégedéssel állapították meg, hogy a két ország közötti árucseré a jelenlegi világgazdasági helyzetben is növekszik. a december 1-én aláírt 1984. évi árucseré- és szolgáltatásforgalmi jegyzőkönyv további, mintegy 6 százalékos emelkedést irányoz elő. a hosszutávú ipari együttműködésekől származik az árucseré-forgalom mintegy 40 százaléka. megállapították, hogy az együttműködés e tartós elemének szerepét továbbra is fokozni kell. szegedi látogatása során milenko bojanics megtekintette a hódmezővásárhelyi alföldi porcelángyárat. /mti/

mi/pf/sl/mz olt

17.19 131283 0865

--

as 1920

sb0061 4 130 mtib2002

kiállítások, pályázatok, vetélkedők a magyar-szovjet barátsági mozgalom jövő évi programjában /1.rész/

1983. december 13. - a szovjetunió békekezdeményezéseinek széles körű ismertetése, a feszült nemzetközi helyzettel kapcsolatos kérdések széles körű megvitatása, s a felkészülés hazánk felszabadulása 40. évfordulójának méltó megünneplésére - ez áll a magyar-szovjet barátsági társaság jövő évi programjának középpontjában. a barátsági mozgalom milliós tábora, a több mint 1700 ipari, mezőgazdasági, intézményi, iskolai tagcsoporthoz jövő évi feladatairól, a tervezett politikai és kulturális rendezvényeiről biró gyula, az mszbt főtitkára tájékoztatta az újságírókat kedden, a társaság székházában.

a kollektív tagságra épülő barátsági mozgalom jövő évi programjából kiemelkednek a [35.] kgst és a magyar-szovjet műszaki-tudományos együttműködés évfordulójához kapcsolódó események. e jubileumok - s a felszabadulás 40. évfordulóját köszöntő, már jövőre megkezdődő rendezvénysorozatok - is alkalmat adnak arra, hogy az eddigieknél is szélesebb körben ismerje meg hazánk lakossága a szovjetunió és a szocialista közösség országainak a béke, a nemzetközi biztonság, a háboru elkerülése érdekében tett erőfeszítéseit, a sokoldalú magyar-szovjet együttműködés szerepét, kölcsönös előnyeit hazánk fejlődésében, a fejlett szocialista társadalom építésében.

a társaság arra törekszik, hogy reálisan és sokoldalúan mutassa be a szovjetunió gazdasági, társadalmi, műszaki-tudományos, kulturális eredményeit. az immár hagyományos, kedvelt rendezvények - a politikai előadások, a barátsági találkozók, a filmbemutatók, a képzőművészeti és fotókiállítások - újabb és újabb ismereteket nyújtanak a testvéri szovjet nép életéről, munkájáról, tudományos eredményeiről, kulturális értékeiről. egymás életének jobb megismeréséhez kiváló lehetőség a közvetlen kapcsolatok kialakulása, fejlődése, a szovjet és a magyar testvérintézmények közötti kapcsolatteremtés. az például, hogy évről évre a magyar dolgozók, diákok ezrei jutnak el a barátság-vonatokon a szovjetunió legszebb tájaira, szereznek személyes tapasztalatokat. /folyt.köv./ és/gg/mz

17.33 131283 2145

as 1920

--

sb0062 4 130 mtib2004

kiállítások, pályázatok, ... /2. rész/

a jövő évben hazánk felszabadulása 40. évfordulója tiszteletére meghirdetik a „baráti szövetségben,„ című országos vetélkedőt az mszbt tagcsoportjai részére. a hagyományoknak megfelelően más szervezetekkel közösen ismét sor kerül a középiskolásoknak a ki tud többet a szovjetunióról? című versenyére. ugyancsak közös programként hirdetik meg az orosz és elsősorban a mai szovjet irodalom széles körű ismertetésére a kell a jó könyv olvasópályázatot - hangzott el a tájékoztatón. /mti/

és/gg/-ár/mz olt

17.37 131283 0556

--

sb0063 4 160 mtib2005

szekszárdi képzőművészek tárlata komlón

1983. december 13. - csuhaj tünde textiltervező és juhos lászló szobrászművész munkáiból nyílt kedden tárlat a komlói művelődési központban. a szekszárdon élő fiatal művészek alkotásaiból rendezett kiállítás zárja a tolna megyei kortárs képzőművészek munkásságát bemutató idei tárlatsorozatot, amelyet a baranyával szomszédos megyében tevékenykedő alkotók megismertetésére szerveztek a mecseki bányászvárosban. csuhaj tünde textiliáit, faliképeit és juhos lászló szobrait, kisplasztikáit az év végéig tekinthetik meg az érdeklődők a komlói május 1. művelődési ház emeleti kisgalériájában. /mti/

kász/bné/s st olt

17.49 131283 0671

as 1920

--

sb0064 1 130 mtib2006

Lázár györgy látogatása a főváros iii. kerületében /1.rész/

1983. december 13. - jó benyomásokat szereztem óbudán, közelebbről megismerkedve az itt élő emberek életével, munkájával, a gazdasági eredményekkel, tervekkel - röviden így összegezte Lázár györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke a főváros iii. kerületében kedd délután tett látogatásának tapasztalatait. a kormány elnöke ezt a véleményét az mszmp iii. kerületi bizottságának székházában rendezett programzáró beszélgetésen fejtette ki, ahol a kerületi párt végrehajtó bizottság tagjaival, óbuda állami és társadalmi vezetőivel találkozott.

ezt megelőzően a látogatás - amelyre a minisztertanács elnökét elkísérte borbély gábor, a budapesti pártbizottság titkára - a budapesti harisnyagyárban kezdődött, ahol több üzemrész munkáját is megtekintette Lázár györgy. a nagyvállalat gazdasági munkájáról szurovecz béláné vezérigazgató, politikai életéről szávai ferencné, az üzemi pártbizottság titkára adott tájékoztatást. elmondták, hogy a több mint 3000 dolgozót foglalkoztató harisnyagyár - amelynek óbudai központján kívül pesterzsébeten és négy vidéki telephelyen működnek termelő egységei - az évente hazai forgalomba kerülő mintegy 84 millió pár harisnyából és hasonló termékből mintegy 60 millió párat gyárt; termékeinek 15 százalékát exportálja, fele részben tőkés piacon értékesíti.

a program során a kerületi pártbizottságon égető lajos, a iii. kerületi pártbizottság első titkára és rádi károly, a kerületi tanács elnökhelyettese adott tájékoztatást óbuda társadalmi, politikai, gazdasági helyzetéről, a pártszervezetek munkájáról, a kerület fejlesztési elképzeléseiről. mint elmondták: ez a főváros legrégebbi - a kutatók szerint körülbelül 5000 éve - lakott területe, ahol ma mintegy 40 négyzetkilométeren összesen 160 ezer ember él.

/folyt.köv./

of/s
18.00 131283 1888

u 1920

--

sb0065 1 130 mtib2007

Lázár györgy látogatása... /2.rész/

Óbuda hajdani romantikus, de „földszintes”, városképe már a múlté: új lakótelepek épültek a kerület központjában, valamint békásmegyeren és a kaszásdülön, s a fejlesztési tervekben továbbra is dominál a lakásépítés. Jövőre átadják a kiszélesített árpád-hídat és a jó közlekedéshez olyannyira szükséges flórián téri felül- és aluljáró rendszert.

Behatóan érdeklődött Lázár györgy a kerület dolgozóinak és lakosságának közhangulatáról. A házigazdák elmondták: jó a politikai légkör, az ismert gondokkal együtt is. Az emberek megértik, hogy életünk mikéntje országunk kiegyensúlyozott belpolitikai helyzetén, a népgazdaság stabilitásán nyugszik, a gazdaság egyensúlya pedig erősíti a társadalom stabilitását. Tudják, hogy szilárd a belső helyzet, de tudatában vannak a világot fenyegető veszélyeknek is. Aggódnak a békéért, de cselekednek is érte: aktívabb közéletiséggel, jobb, fegyelmezettebb munkával. Ehhez a tettekre készséghez további biztatást kaptak Lázár györgytől, aki az MSZMP központi bizottsága és a minisztertanács nevében is sikereket kívánt munkájukhoz.

Az esti órákban Lázár györgy a Laktanya utca 7. alatti „varga-ház”, -ban megtekintette Varga Imre kiváló művész, Kossuth- és Herder-díjas szobrász alkotásainak állandó kiállítását. Szívélyesen elbeszélgetett az alkotóval, gratulált munkásságához - és ezzel befejeződött a miniszterelnök munkanapja Óbudán. /mti/

t of/s olt

18.04 131283 1455

--

sb0066 4 130 mtib2008

az országgyűlés budapesti képviselőcsoportjának ülése

1983. december 13. - kedden a hazafias népfront budapesti bizottságának székházában ülést tartott törvényhozó testületünk budapesti képviselőcsoportja. A fővárosi országgyűlési képviselőket Kovács Károly, a képviselőcsoport elnöke tájékoztatta a parlament téli ülészakán napirenden szereplő témákról, az ülészak előkészületeiről, majd Pozsgay Imre, a hazafias népfront főtitkára összegezte az új választási törvény tervezetének széleskörű társadalmi vitája nyomán összegyűlt tapasztalatokat.

M 1920

A képviselőcsoport ülésén Szépvölgyi Zoltán, a fővárosi tanács elnöke elmondta: Budapest fejlesztési, beruházási lehetőségei jövőre várhatóan megegyeznek majd az ideivel, ami - népgazdaságunk helyzetét figyelembe véve - továbbra is lehetővé teszi a főváros kiemelt fejlesztését. Számolni kell azonban azzal - hangsúlyozta -, hogy számos olyan területre nem jutnak majd anyagi eszközök, amelyekre egyébként indokolt volna költségeket fordítani.

A tervek szerint a főváros vezetői jövőre az ellátás szempontjából legérzékenyebb területekre koncentrálnak majd az anyagi eszközöket, s összességében a csökkenő erőforrások ellenére is teljesíteni szeretnék az ötödik ötéves tervben előirányzott feladatokat. Így 1984-ben is a lakásellátás, az egészségügyi ellátás javítására, a szociális gondoskodás bővítésére, az iskolai tanteremfejlesztésre, és az alapellátást biztosító hálózat feltételeinek javítására összpontosítanak. Jövőre elkészül számos jelentős közlekedési, egészségügyi beruházás, csaknem 27 ezer négyzetméternyi alapterülettel bővül a budapesti kereskedelmi hálózat, ugyanakkor azonban bizonyos, korábban tervezett fejlesztések üteme lassulhat, s kisebb beruházások esetleg elmaradhatnak.

Szépvölgyi Zoltán végezetül hangsúlyozta: 1984-ben a népgazdasági gondok ellenére tovább gyarapodik Budapest, több területen tovább javulnak a lakosság életkörülményei. E terv megvalósítása azonban a korábbinál fegyelmezettebb, jobb munkát igényel mindenkitől, nem csupán a tanácsi dolgozóktól, hanem valamennyi fővárositól. /mti/

sr/tr/s -ár olt

18.09 131283 2131

--

sb0067 4 130 mtib2009

megyei képviselőcsoport-ülések

1983. december 13. - négy megye országgyűlési képviselőcsoportja ülésezett kedden. A Bács-Kiskun megyei képviselők Kecskeméten tartott ülésén Tohá Lászlónak, a megyei tanács elnökhelyettesének a tájékoztatóját hallgatták meg az 1984. évi tanácsi tervekről, fejlesztési elképzelésekről. Mint elhangzott, a jövő évben az eddiginél is átgondoltabban kell gazdálkodni a meglévő pénzügyi forrásokkal. A megyében a jövő esztendőben 4 ezer állami, ötp és magánérs lakás épül, folytatják a kórház-rekonstrukciókat, az általános és középiskolai hálózatbővítést. Ötvenhat tanteremmel

M 1920

bővülnek az általános iskolák, kecskeméten megkezdik egy 12 tantermes új középiskola építését. a települések kommunális fejlesztésében továbbra is nagy szerepet szánunk a lakosság összefogásának. folytatódnak a tanyán élő emberek ellátottságát javító beruházások, gyarapszik az ut-, a villamoshálózat és új közszékeket kapcsolnak be a vezetékes gázszolgáltatásba.

ugyanazzal a témával foglalkozott az országgyűlési képviselők pest megyei csoportja, amelynek budapesti ülésén mondok páli megyei tanácselnök tájékoztatta a képviselőket az 1984-es költségvetési és fejlesztési terv előirányzatiról. a fejlesztésekkel elsősorban a budapesti agglomerációhoz tartozó települések helyzetén kívánunk javítani, ahol a legégetőbb a lakásgond, a legzsúfoltabbak a gyermekintézmények és az iskolák. a tervek szerint jövőre mintegy 7500 lakás épül a megyében, többségében magánérőből. százhusz ágygal bővítik a pest megyei semmelweis kórházat, 300 új óvodai helyet és 107 tantermet létesítenek. a művelődési lehetőségeket javítja, hogy százhalombattán, dánszentmiklóson és budaörsön elkészül a művelődési központ.

a hatodik ötéves terv első három esztendejében elvégzett területfejlesztési munka eredményeiről és a további feladatokról tárgyaltak szombathelyen a vas megyei képviselők, borszoltán megyei tanácselnök beszámolója alapján. a tanácselnök a többi között elmondta, hogy a tervidőszak első három esztendejére tervezett fejlesztéseket 102,5 százalékra valósították meg, a tervezettnél 67-el több lakást építettek fel. az építkezési kedv növekedése miatt már most látható, hogy újabb területeket kell parcellázni. az óvodai és bölcsődei ellátottság a megyében megfelelőnek mondható, annál nagyobb szükség van viszont új tantermek építésére.

a békés megyei képviselőcsoport ülésén, amelyet békésen tartottak meg, a résztvevők a költségvetés és a fejlesztési tervjavaslat mellett megvitatták a választójogi törvénytervezetet és az alkotmány módosítását. /mti/

László/vir/kre/bty/fe/ig st olt
18.32 131283 2632

--

sb0068 4 130 mtib2010

magyar pártküldöttség utazott portugáliába

1983. december 13. - a portugál kommunista párt központi bizottságának meghívására magyar pártküldöttség utazott portugáliába óvári miklósnak, az mksz politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság titkárának vezetésével, hogy részt vegyen a portugál párt portóban sorra kerülő x. kongresszusán. a küldöttség tagja major lászló, a kb alosztályvezetője. /mti/

mi/-ár/mz olt

18.36 131283 0440

--

sb0069 4 130 mtib2011

a jogász hivatás etikájáról - az mksz választmányi ülése

1983. december 13. - a magyar jogász szövetség választmányának - dr. antalfy györgy elnökletével - kedden tartott ülésén megtárgyalták a szövetség idei munkájáról készített beszámolót, elemezték az mksz érdekképviseleti, valamint a jogászság szakmai továbbképzését segítő oktatási tevékenységét, s önálló napirendi témaként foglalkoztak a jogász hivatás etikai kérdéseivel.

a választmány irányelveket fogadott el a jogász hivatás etikájához. követelmény - hangsúlyozták egyesek között - hogy a jogász a magyar népköztársaságban a szocialista törvényesség következetes biztosításával, a szocialista humanizmus és demokratizmus szellemében, a jogszabályok tiszteletben tartásával és érvényesítésével, a jogalkotás és a jogalkalmazás jogpolitikai elveinek megfelelően tevékenykedjék. hivatása gyakorlása során lépjen fel következetesen a gazdaság és a közélet visszasságaival szemben, a korrupció és a protekcionizmus terjedése ellen. támogassa az építő birálatot, és lépjen fel azokkal szemben, akik a birálatot elfojtják. minden jogász törekedjék arra, hogy tanácsadással, intézkedéseivel, döntéseivel növelje a gazdasági, politikai és kulturális intézményrendszerünk hatékonyságát, javítsa az erkölcsi viszonyokat. hivatásának gyakorlása során, társadalmi munkájában vagy magánéletében a jogász nem részesíthet jogosulatlanul senkit mások rovására előnyben.

a választmányi ülésen kitüntetések adtak át kimagasló közéleti tevékenységéért, illetőleg a jogász szövetségben végzett kiemelkedő társadalmi, szakmai és tudományos tevékenységéért két jogásznak: dr.

László 1930

bel

- 52 -

1983.12.13.

csizmadia andor nyugalmazott egyetemi tanár, a szalay lászló emlékérmét - a magyar jogász szövetség legmagasabb kitüntetését -, dr. sáránci imre egyetemi tanár, a jogi továbbképző intézet igazgatója a munka érdemrend arany fokozatát kapta. /mti/

of/gg/mz olt

17.50
18.39 131283 1921

--

sb0070 4 180 mtib2012 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1983. december 13. - az országos meteorológiai intézet jelenti kedden este:

hideg, néhol napközben is ködös idő várható

előrejelzés szerda estig:

a reggeli köd egy része napközben megszűnik, és kisüt a nap. a hőmérséklet kora délután csak -2, -7 fok között alakul. a tartósan ködös helyeken még ennél is hidegebb várható, a hőmérséklet csúcserőke -10 fok körül lesz. számottevő csapadékra továbbra sem számíthatunk, a ködös helyeken gyenge hószállingózás lehet. /mti/

ig olt
18.46 131283 0583

1930

--

bel

- 53 -

1983.12.13.

sb0071 4 150 mtib2013

gundel hét

1983. december 13. - száz évvel ezelőtt, 1883-ban született gundel károly, a magyar vendéglátás kiemelkedő alakja. az évforduló alkalmából kedden gundel hét kezdődött a városligeti vendéglőben.

a megnyitó ünnepségen - ahol a gundel család tagjai és a régi dolgozók vettek részt - gyökössi gyula, a hungarhotels vezérigazgatója méltatta gundel károly érdemeit, aki 1919-től bérelte a városligeti wampetich vendéglőt, a mai gundel elődjét. nemcsak szakácművészete, gasztronómiai könyvei is népszerűvé tették, ezek a legjobb és legismertebb ilyen tárgyú munkák közé tartoznak.

az étteremben vasárnapig kiállítás látható a régi gundel relikviákból, kiadványokból, vendéglátóipari eszközökből. az étlapon pedig eredeti gundel-recept alapján készülő ételek szerepelnek, köztük a palóc-leves, a liget-saláta, a gundel módra készült fogas és tokány, valamint számos édesség. /mti/

mg/gg/sl/mz olt

18.46 131283 0931

--

sb0072 4 160 mtib2014

a 150 ezredik látogató a lézerkiállításon

1983. december 13. - a lézer és holográfia című kiállítás 150 ezredik látogatóját, szabó szilviát, a budapesti műszaki egyetem villamosmérnöki karának negyedéves hallgatóját köszöntötték kedden délután a szovjet kultúra és tudomány házában. a jubileumi vendéget tigran smatnov, a kiállítás igazgatója üdvözölte és átadta a kiállítás ajándékát, egy számovárt. /mti/

sz/tr/ig ár olt
18.49 131283 0438

M 1930

--

1983.12.13.

sb0073 4 130 mtib2015

ülést tartott a magyar pedagógiai társaság elnöksége

1983. december 13. - a magyar pedagógiai társaság elnökségi ülésén értékelte a legutóbbi közgyűlés óta folytatott tevékenységét. horváth márton főtitkár ismertette az elmúlt két év eredményeit és gondjait. az utóbbiak közül kiemelte: egyes megyékben ritkán igénylik a társaság közreműködését a helyi oktatási döntések előkészítésében, ezért tevékenységükben visszaesés mutatkozik.

a pedagógiai közéletben betöltött szerepünk erősítése érdekében továbbra is fontos feladatunknak tekintjük, hogy szakmai-közéleti fórumokat teremtsünk elsősorban a gyakorló pedagógusok számára - mondotta horváth márton.

a főtitkári beszámoló vitája után az elnökség miskolczi károlyné pest megyei szakfelügyelőnek ítélte oda a pedagógiai társaság legmagasabb kitüntetését, az idei aranyérmet. /mti/

és/pá/ig olt

18.55 131283 0876

-.-

sb0074 4 130 mtib2016

napirenden: a természetvédelmi oktatás - vita a népfrontban /1.rész/

1983. december 13 - a természetvédelmi oktatás tapasztalatait összegezte keddi ülésén a hazafias népfront országos elnökségének természet- és tájvédelmi albizottsága. pásztor erzsébet, az elte tudományos munkatársa bevezetőjében rámutatott: az erőfeszítések ellenére sem vált még az iskolai munka elválaszthatatlan részévé a környezetvédelmi nevelés. nem a pedagógusok igyekezete, inkább a megfelelő ismeretek, valamint az anyagi és egyéb feltételek hiányoztak - hiányoznak ehhez. a helyes szemlélet és életmód kialakításában igen nagy szerep juthatna a családnak, ám a tanintézetek nem használják ki eléggé a szülők mozgósításából származó lehetőségeket, s nem törekszenek a szorosabb együttműködésre. persze, a szülők többségének sem sajátja a környezetvédő szemlélet, nemigen tudják: mit is tehetnek a természet és az emberi környezet megszerettetéséért.

a környezeti nevelés előmozdításának fontos formái a táborozások, a kirándulások, s a szakkörök. munkájukban azonban jelentős problémát okoz, hogy a rendelkezésre álló összegek

M 1953

1983.12.13.

szétosztásakor gyakran háttérbe szorulnak. vannak kedvező jelenségek, eredmények is, amelyek arra utalnak, hogy komolyan is lehet csinálni a környezeti nevelést. de ehhez az kell, hogy mindenki felismerje: az emberi környezet megóvása mindannyiunk közös felelőssége. általánossá ez a szemlélet azonban - eddigi tapasztalatok szerint - csak hosszabb távon válhat.

célszerű lenne pedagógusaink számára klubot szervezni, ahol mód nyílna a tapasztalatcserére, a környezetvédelmi problémák megvitatására, a szakköri és a táborigények megismertetésére - mondotta. /folyt.köv./

gi/gg/s
18.55 131283 1714

-.-

sb0075 4 130 mtib2017

benke valéria kőbányán

1983. december 13. - benke valéria, az mszmp politikai bizottságának tagja, a társadalmi szemle szerkesztőbizottságának elnöke kedden kőbányára látogatott. a kerületi pártbizottság székházában zarnóczy józsef első titkár és báta györgyné tanácselnök tájékoztatta a vendéget kőbánya kommunistáinak munkájáról, az itt élő és dolgozó emberek hangulatáról, gondjairól és örömeiről. külön szólt a kerületi vállalatoknak, üzemeknek a nyereség növelését, a gazdaságos export bővítését szolgáló erőfeszítéseiről. kiemelte: kőbánya iparvállalatai várhatóan teljesítik éves tervüket, hat és fél százalékkal nő az ipari termelés, az értékesítésen belül az export megközelíti majd a 35 százalékot, amelynek egyharmada tőkés országba irányul. ezeket az eredményeket a kerületi vállalatok folyamatosan csökkenő munkásszámmal érik el, a termelékenység viszont - mintegy 10 százalékkal - emelkedik.

benke valéria ezután megtekintette a pataky istván művelődési központot, a magyar-szovjet barátság parkot és a társadalmi összefogással épülő sportliget. ellátogatott az ujhegyi lakótelepen épült általános iskolába, majd a kerületi vállalatok társadalmi összefogásával épült új körzeti pártházban beszélgetést folytatott a körzetek párttitkáiraival és aktivistáival. programja az épületkerámiaipari vállalatnál folytatódott, ahol bakonyi tibor igazgató és herczig vince pb titkár kalauzolásával ismerkedett az üzemek munkájával, termékeivel.

M 1953

bel

- 56 -

1983.12.13.

a látogatás befejezéseként benke valéria részt vett és a vitában felszólalt a burkoló gyáregység 1. pártszervezetének beszámoló taggyűlésén. /mti/

és/pá/ig olt

18.58 131283 1641

--

sb0076 4 130 mtib2018

napirenden: a természetvédelmi oktatás /2. rész/

a vitában a javarészt szakemberekből álló albizottság tagjai arra hívták fel a figyelmet, hogy már gyerekkorban kellene közelebb hozni a természetet. az óvodákban és az általános iskolákban meghatározott alkalmakkal foglalkoznak is a növényzettel és az állatvilággal, de kevésbé élményszerűen. ám hozzátették: helytelen mindenért, s így a természetvédelmi oktatás fogyatékoságaiért egyedül és kizárólag a pedagógusokat okolni. legalább ennyire hibás a mostani oktatási gyakorlat, amely nem jelentőségének megfelelően foglalkozik a környezeti neveléssel. az eredmények között említették viszont, hogy a most elkészült általános iskolai biológiakönyv jól sikerült, alkalmas arra, hogy a diákokkal megismertesse, s a későbbiekben megszerettesse a természetet. /mti/

gi/mi/s -ár olt

18.59 131283 0847

--

bel

- 57 -

1983.12.13.

sb0077 4 130 mtib2019

Köszönő távirat

1983. december 13. - az szkp központi bizottsága, a szovjetunió legfelsőbb tanács elnöksége és a szovjetunió minisztertanácsa táviratban fejezte ki köszönetét kádár jánosnak, losonczy pálnak és lázár györgynek, a nagy október szocialista forradalom 66. évfordulója alkalmából küldött üdvözlésekért és jókívánságokért. /mti/

na/mz olt

19.02 131283 0368

--

sb0078 4 160 mtib2023

földes andor zongoraestje

1983. december 13. - a világjáró művészek hangversenysorozatban kedden földes andor, a világhírű magyar származású zongoraművész adott koncertet a zeneakadémián. földes andor Európán kívül az amerikai és az afrikai kontinensen is számos nagy sikerű hangversenykörúton vendégszerepelt. budapesti fellépésén beethoven f-moll szonátáját, schumann kinderszenen című művét, mozart a-dur szonátáját, debussy hat prelüdjét adta elő, és bartók gyermekeknek című művéből játszott részleteket.

földes andor még egy alkalommal lép most a közönség elé: december 16-án a magyar állami hangversenyzenekart vezényli a zeneakadémián, és zongorán is közreműködik a koncerten. a műsorban mozart d-dur /haffner/ szimfóniáját, c-dur zongoraversenyét és esz-dur szimfóniáját mutatják be. /mti/

t cs/ig -ár olt

19.47 131283 0837

M

--

sb0079 4 130 mtib2024

hazaérkezett katona imre

1983. december 13. - kedden visszaérkezett argentinából katona imre, az elnöki tanács titkára, aki részt vett dr. raul ricardo alfonsin új argentin köztársasági elnök beiktatási ünnepségein.
/mti/

tr/ig ár olt
19.58 131283 0251

--

sb0080 4 180 mtib2031

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1983. december 13.

sb0001 mintegy 70 új vízmű épült az idén /1. rész/
sb0002 mintegy 70 új vízmű épült az idén /2. rész/
sb0003 idegenforgalmunk az év első tíz hónapjában
sb0004 a szociális foglalkoztatók új rendszere /1. rész/
sb0005 a szociális foglalkoztatók új rendszere /2. rész/
sb0006 metszik a szőlőt fejér megyében
sb0007 almasüritmény és -puding exportra
sb0008 öt termelészövetkezet közös gázvezeték-rendszere
sb0009 mosogatógép papárol
sb0010 kistehergépkocsikból mentőautó
sb0011 megemelik a gólyafészkeket
sb0012 filmgyártásunk 1983-ban /1. rész/
sb0013 filmgyártásunk 1983-ban /2. rész/
sb0014 klasszikus és mai próza, líra a téli könyvvásáron
sb0015 az amszterdami concertgebouw zenekar vendégszereplése
sb0016 uszodai különjárat
sb0017 új fafeldolgozó üzem
sb0018 gazdaságos kazánok
sb0019 szövőde mihályfán
sb0020 ősbemutatóra készülnek nyíregyházán
sb0021 karácsonyi halvásár
sb0022 a hungaroton új kiadványai
sb0023 békéscsaba mínusz 19 fokban
sb0024 kádár jános fogadta horst ehmké-t
sb0025 átadták a nívódíjakat a kiváló amatőrregyütteseknek
sb0026 magyar pártküldöttség utazott spanyolországba
sb0027 halálos baleset
sb0028 elmarad a koncert

M

sb0068 a jogász hivatás etikájáról
sb0069 időjárásjelentés
sb0070 gundel hét
sb0071 a 150 ezredik látogató
sb0072 ülést tartott a magyar...
sb0073 napirenden: a természet... /1. rész/
sb0074 benke valéria kőbányán
/folyt.köv/ mz/ig
20.52 131283 1289

--

sb0082 4 180 mtib2033

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0075 napirenden: a természet... /2. rész/
sb0076 köszönő távirat
sb0077 földes andor orgonáestje
sb0078 hazaérkezett katona imre
sb0079 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0080 tartalomjegyzék /2. rész/
sb0081 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: fehér péter
iszák erika
halasi györgy
oltványi ottó

/mti/ ig
20.52 131283 0549 - v é g e -

M

--

sb0079 4 130 mtib2024

hazaérkezett katona imre

1983. december 13. - kedden visszaérkezett argentinából katona imre, az elnöki tanács titkára, aki részt vett dr. raul ricardo alfonsin új argentin köztársasági elnök beiktatási ünnepségein.
/mti/

tr/ig ár olt
19.58 131283 0251

--

sb0080 4 180 mtib2031

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1983. december 13.

sb0001 mintegy 70 új vízmű épült az idén /1. rész/
sb0002 mintegy 70 új vízmű épült az idén /2. rész/
sb0003 idegenforgalmunk az év első tíz hónapjában
sb0004 a szociális foglalkoztatók új rendszere /1. rész/
sb0005 a szociális foglalkoztatók új rendszere /2. rész/
sb0006 metszik a szőlőt fejeér megyében
sb0007 almaüritmény és -puding exportra
sb0008 öt termelészövetkezet közös gázvezeték-rendszere
sb0009 mosogatógép papárol
sb0010 kistehergépkocsikból mentőautó
sb0011 megemelik a gólyafészkeket
sb0012 filmgyártásunk 1983-ban /1. rész/
sb0013 filmgyártásunk 1983-ban /2. rész/
sb0014 klasszikus és mai próza, líra a téli könyvvásáron
sb0015 az amszterdami concertgebouw zenekar vendégszereplése
sb0016 uszodai különjárat
sb0017 új fafeldolgozó üzem
sb0018 gazdaságos kazánok
sb0019 szövőde mihályfán
sb0020 ösbemutatóra készülnek nyiregyházán
sb0021 karácsonyi halvásár
sb0022 a hungaroton új kiadványai
sb0023 békéscsaba mínusz 19 fokban
sb0024 kádár jános fogadta horst ehmké-t
sb0025 átadták a nívódíjakat a kiváló amatőrregyütteseknek
sb0026 magyar pártküldöttség utazott spanyolországba
sb0027 halálos baleset
sb0028 elmarad a koncert

h

sb0029 időjárásjelentés
sb0030 lázár györgy és németh károly ...
sb0031 félidőben az aranykapu-vásár
sb0032 hajdu-bihar megyei tanács vb ...
sb0033 az ndk budapesti nagykövetének ...
sb0034 a komárom megyei tanács vb ...
sb0035 az európai nagyvárosok hőmérséklete
sb0036 növényvédelmi előrejelzés
sb0037 a fővárosi népi ... /1. rész/
sb0038 a fővárosi népi ... /2. rész/
sb0039 a környező országok időjárása
sb0040 országgyűlési bizottságok ülése /1. rész/
/folyt.köv./ er/sa/mz
20.51 131283 1702

--

sb0081 4 180 mtib2032

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 országgyűlési bizottságok ülése /2. rész/
sb0042 országgyűlési bizottságok ülése /3. rész/
sb0043 országgyűlési bizottságok ülése /4. rész/
sb0044 a magyar politikatudományi ... /1. rész/
sb0045 a magyar politikatudományi ... /2. rész/
sb0046 nemzetközi kulturális ... /1. rész/
sb0047 koszoruzás /súlyom lászló/
sb0048 koszoruzás /szántó zoltán/
sb0049 nemzetközi kulturális ... /2. rész/
sb0050 autó-sorszámok
sb0051 a textilipar munkájáról ...
sb0052 fővárosi egészségnevelési ...
sb0053 szovjet testvérterületi ...
sb0054 elhunyt kutics istván
sb0055 ülést tartott a hungaronektár
sb0056 elhunyt hámosi ottó
sb0057 készül a luca széke
sb0058 horst ehmké látogatása
sb0059 magyar-jugoszláv ...
sb0060 kiállítások, pályázatok /1. rész/
sb0061 kiállítások, pályázatok /2. rész/
sb0062 szekszárdi képzőművészek
sb0063 lázár györgy látogatása /1. rész/
sb0064 lázár györgy látogatása /2. rész/
sb0065 az országgyűlés budapesti...
sb0066 megyei képviselőcsoport-ülések
sb0067 magyar pártküldöttség

h



bel

- 60 -

1983.12.13.

sb0068 a jogászi hivatás etikájáról
sb0069 időjárásjelentés
sb0070 gundel hét
sb0071 a 150 ezredik látogató
sb0072 ülést tartott a magyar...
sb0073 napirenden: a természet... /1. rész/
sb0074 benke valéria kőbányán
/folyt.köv/ mz/ig
20.52 131283 1289

--

sb0082 4 180 mtib2033

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0075 napirenden: a természet... /2. rész/
sb0076 köszönő távirat
sb0077 földes andor orgonaestje
sb0078 hazaérkezett katona imre
sb0079 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0080 tartalomjegyzék /2. rész/
sb0081 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: fehér péter
iszák erika
halasi györgy
oltványi ottó

/mti/ ig - v é g e -
20.52 131283 0549

--

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/X

Belföldi hírek

budapest, 1983. december 14.

bel

s z e r d a

sb0001 4 130 mtib1001

kneb-vizsgálat a külföldi licencek hasznosításáról /1.rész/

1983. december 14. - stuber sándor, az mti munkatársa írja:

a minisztertanács 1977-ben hozott határozatot a licencforgalom fejlesztéséről, az ezt követő négy évben azonban nem történt gyökeres változás, pedig gazdaságpolitikai tennivalóink már ekkor megkövetelték, hogy a külföldi licencek lényegesen nagyobb szerephez jussanak műszaki fejlődésünkben, versenyképességünk javításában.

népgazdaságunk 1979-ben 885 millió forintot fordított licencvásárlásra, 1980-81-ben ennél lényegesen kevesebbet, majd a tavalyi növekedés után a külföldi műszaki ismeretek megvételének költsége ebben az évben várhatóan ismét csökken. mindez indokolta, hogy a központi népi ellenőrzési bizottság szakértői átfogó vizsgálattal vegyék górcső alá a külföldi műszaki ismeretek „honosítását”, és ennek eredményeit, a licencvásárlás és -hasznosítás egész folyamatát.

az ellenőrzés kiterjedt az ipar, az építőipar, a mezőgazdaság és az élelmiszeripar 55 gazdálkodó egységére, csaknem 100 licencre, valamint 11 külkereskedelmi vállalat tevékenységére. a népi ellenőrök tájékoztak az ágazati minisztériumok és az országos műszaki fejlesztési bizottság irányító munkájáról. a tapasztalatok összegyűjtésekor figyelembe vették annak a több mint 200 fejlesztési, licencvásárlási üzletnek a tapasztalatait is, amelyeket a tökéletes kooperációkban, a közös kutatás-fejlesztésben, valamint a